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Pēc Tokijas Olimpiskajām spē­
lēm, kas Latvijai sagādāja daudz 
prieka, stafeti pārņēma para­
olimpieši. Paraolimpiskajās spē­
lēs  Tokijā bija pārstāvētas 162 
nācijas 22 dažādos sporta vei­
dos, tika sadalīti 539 medaļu 
komplekti, par kuŗiem cīnījās 
apmēram 4400 sportistu. Latviju 
Japānā pārstāvēja septiņi para­
olimpieši un nostartēja lieliski, 
ievācot bagātīgu medaļu ražu  

DIĀNAI DADZĪTEI 
klausa disks un šķēps 

Diāna Dadzīte diska mešanā 
izcīnīja sudrabu un sagādā Lat­
vijai pirmo paraolimpisko me­
daļu Tokijā. Dadzīte, kuŗa star­
tēja F55 veselības grupā, sudra­
bu ieguva sestajā mēģinājumā, 
kad disku aizmeta 25,02 m tā­
lumā. “Esmu izpildījusi vairāk 
nekā no sevis gaidīju. Latvija 
var!”, sacīja Dadzīte.

Veiksmīgs bija Diānas Dadzī­
tes starts arī šķēpa mešanā. Star­
tējot F55 ieskaites grupā, Dadzīte 
šķēpu aizmeta 24,22 metrus, iz­
cīnot bronzas medaļu. 

Divas medaļas arī  
RICHARDAM SNIKUS 

Latvijas paraolimpiskais jāt­
nieks Rihards Snikus, startējot ar 
zirgu King of the Dance, Tokijā 
iejādes individuālajās sacensībās 
izcīnīja otro vietu un tiesības 
piedalīties brīvā stila disciplīnā. 
Otru “sudrabu” Snikus nopelnīja 
iejādē brīvā stila disciplīnā asto­
ņu jātnieku konkurencē.

Bronza 
AIGARAM  APINIM 

Sākumā bija informācija, ka 
Aigars Apinis diska mešanā F-52 
grupā izcīnījis ceturto vietu di- 
ska mešanā. Bet izrādījās, ka 
viņš saņems bronzas medaļu.

Aigars Apinis saņems Tokijas 
paraolimpisko spēļu bronzas 
medaļu par izcīnītu trešo vietu 
diska mešanā, jo sākotnēji trij­
niekā iekļuvuša konkurenta re­
zultātu anulēja par dalību neat­
bilstošā medicīniskajā klasē. 

Baibai Rorbachai – 
devītā vieta

Latvijas vieglatlēte Baiba Ror­
bacha ieņēma devīto vietu To­
kijas paraolimpisko spēļu vālītes 
mešanas sacensībās.

Rorbacha, kuŗa startēja F32 
medicīnas grupā, otrajā metienā 
vālīti raidīja 16,32 m tālumā un 
sasniedza jaunu personīgo re­
kordu. 

LATVIJAS HOKEJISTI 
IZCĪNA CEĻAZĪMI 

UZ PEKINU
Olimpiskajā kvalifikācijā 
tikai vieni zaudēti vārti

Rīgā risinājās Pekinas Olim­
pisko spēļu hokeja kvalifikācijas 
turnīrs, kuŗā piedalījās četras 
komandas – Latvija, Ungārija, 
Italija un Francija. Ceļazīmi uz 
Pekinu varēja iegūt tikai grupas 
uzvarētāja vienība. Tāpēc katrai 
spēlei bija izšķiroša nozīme. 

Latvijas hokejisti saka vareni 
un pirmajās spēlēs pret Italiju 
(6:0) un Ungāriju (9:0) aplieci­
nāja, ka nekāda punktu dāvinā­
šana nebūs.

Kaspars Daugaviņš pārsteidza 
pretiniekus, veicot solo gājienu 
pāri visam laukumam un  ie­
metot sestos vārtus spēlē pret 
Italiju.

Lai iegūtu ceļazīmi uz Pekinu, 
vēl bija jāpārspēj Francijas vie­
nība, kuŗai arī bija divas uzva-
ras – pret Ungāriju 5:3 un Ita- 
liju – 2:0. 

Latvija- Francija 2:1(1:0, 0:0, 
1:1). Pirms spēles Harijs  Vītoliņš 
norādīja, ka pret Franciju gaidā­
ma sarežģīta spēle. Komandā ir 

vismaz divi virknējumi ar augsta 
līmeņa spēlētājiem. Tāpat trene­
ris izcēla trīs Nacionālās hokeja 
līgas (NHL) hokejistu klātesa­
mību. “Francijas izlasē ir trij­
nieks no NHL un arī Šveices 
augstākās līgas. Arī viņi paši 
saka, ka šis ir pēdējo gadu spē­
cīgākais sastāvs.”

Risinājās sīva spēkošanās. Lat­
vijas hokejistiem ilgi neizdevās 
pierādīt savu pārākumu. Pirmajā 
trešdaļā “krita” tikai vieni vārti. 
Bet beigās izdevās nosargāt mi­
nimālo pārsvaru un izcīnīt uz­

varu ar vienu vārtu pārsvaru.  
Vienus vārtus 52. minūtē pret­
uzbrukumā atguva da Kosta. V

Uzvaras kaldināšanā lielu arta­
vu deva mūsu vienības vārtsargs 
Ivars Punnenovs.  Izšķīrējā spēlē  
Punnenovs atvairīja 29 no 30 
metieniem, bet iepriekš pret 
Italiju un Ungariju viņš palika 
“sausā”.  

Ivars Punnenovs pauda ganda
rījumu par izlases paveikto un 
pateicās līdzjutējiem, kuŗi at
balstīja gan klātienē, gan pie 
televizoru ekrāniem

Vārtsargs pēc turnīra noslē­
guma saņēma vairākas balvas, 
taču, viņaprāt, puse no nopel­
niem jāuzņemas komandas 
biedriem, kuŗi nebaidījās bloķēt 
pretinieku mestās ripas.

Latvijas izlasei Pekinas olim­
pisko spēļu hokeja turnīrā būs 
jāspēkojas ar Zviedrijas, Somijas 
un Dānijas valstsvienībām. 

Paraolimpieši ievāc medaļu ražu!

Diāna Dadzīte Richards Snikus

Aigars Apinis

Latvijas hokeja izlases ko
mandpunktā. Šis Latvijas ho
keja izlasei ir pirmais turnīrs 
jaunā treneŗa Harija Vītoliņa 
vadībā. Treneru kopā ir arī 
Viktors Ignatjevs, Artis Ābols, 
Raimonds Vilkoits, vārtsargu 
treneris Juris Klodāns un 
Kārlis Zirnis // Foto:LETA
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Šī publikācija sagatavota ar Mediju 
atbalsta fonda financiālu atbalstu no 
Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. Par 
publikācijas  saturu atbild biedrība 
“Laiks-BL”

Daudzās pasaules organizāci­
jās nozīmīgos, ietekmīgos ama­
tos strādā Latvijas izcelsmes pro­
fesionāļi, kuŗi gatavi dalīties ar 
savām zināšanām un pieredzi, 
lai stiprinātu Latvijas valsts pār­
valdi un spodrinātu mūsu valsts 
tēlu starptautiskajā arēnā. Gata­
vību sadarboties ar savu valsti 
viņi pauduši jau iepriekš. Diem­
žēl līdz šim no Latvijas puses  
sadarbība bijusi visai kampaņ­
veidīga un nav sniegusi to iegu­
vumu Latvijas valsts pārvaldei, 
ekonomikai un ārpolītikai, kādu 
varētu dot konsekvents, pārdo­
māts sadarbības veids. 

Tikšanās ar augsta ranga pro­
fesionāļiem, kas strādā starptau­
tiskā jomā, 17. augustā notika 
Rīgas pilī, piedaloties Valsts pre­
zidentam Egilam Levitam. Tāda 
tikšanās notika pirmo reizi un bija 
pozitīva pagrieziena punkts – 
Latvijas puse paudusi gatavību 
rēgulārai sadarbībai, turklāt tik­
šanās rezultātā tika apspriestas  
pavisam konkrētas sadarbības 
formas un veidi, kā arī noteiktas 
atbildīgās institūcijas. 

“Prieks, ka Latvijas valsts ir ie­
interesēta rēgulārā sadarbībā, ir 
gatava rīkot starptautisko profe­
sionāļu un viņu Latvijas kollēgu 
forumu (tādi jau notiek Igaunijā 
un citās valstīs). Esam gatavi pa­
stāvīgai, auglīgai domu, ideju, 
pieredzes, zināšanu apmaiņai,” 
teica tikšanās iniciātore, Eiropas 
Latviešu apvienības priekšsēde 
un biedrības “Ekonomiskā sa­
darbība un investīcijas Latvijai” 
jeb #esiLV valdes locekle Elīna 
Pinto.

Forums notiks jau nākamgad, 
un no Latvijas puses rīkotāji būs 
Valsts prezidents, Valsts kancele­
ja un Latvijas Republikas Ārlietu 
ministrija. Foruma laikā  pare­
dzētas ne vien diskusijas par sa­
darbību, bet arī grupu darbs 
konkrētās nozarēs kopā ar Lat-
vijas valsts pārvaldes darbinie­
kiem, kā arī neformāla tīkloša­
nās.

Tikšanās gaitā tika atzīmētas 
vēl vairākas jomas, kuŗās sadar­
bība ar starptautisko organizā­
ciju profesionāļiem būtu vērtīga,  
piemēram, izglītības jomā, pla­
šāk iesaistoties Eiropas Komisi­
jas pārraudzītajā programmā 
“Atpakaļ uz skolu”. Ik gadu tās 
gaitā latvieši no visas pasaules 
tiek aicināti stāstīt vai nu klā­
tienē, vai attālināti skolēniem 
Latvijā par savu darbu. 

“Latvijas sabiedrībai ir būtiski 
izprast, ka dzīvojam savstarpēji 
saistītā pasaulē, kur to, kas no­
tiek un notiks Latvijas biznesā, 
zinātnē, sabiedrībā, ietekmē arī 
tas, kuŗā virzienā ies pārējā pa­
saule. Latvija nav izolēta. Par 
mūsu valsts  Latvijas saistību ar 
nozīmīgiem starptautiskajiem 
procesiem Latvijas sabiedrībai 
vislabāk var izskaidrot latvieši, 
kas tieši un nepastarpināti dar­
bojas starptautiskajās organizā­
cijās un kuŗiem ir pavisam kon­
krēti un visiem saprotami pie­
mēri,” Elīna uzsvēra.

Tikšanās dalībnieki aplieci­
nāja gatavību plašāk skaidrot šo 
starptautisko kontekstu arī me­
diju telpā. 

Sarunas laikā no profesionāļu 
puses izskanēja aicinājums Lat­

Turpinām būvēt sadarbības tiltus
vijai mērķtiecīgāk atbalstīt lat­
viešu karjēras attīstību starptau­
tiskajās organizācijās – virzot 
latviešus uz nozīmīgiem poste­
ņiem starptautiskās organizā­
cijās, valsts   var tikai iegūt.

No starptautisko, citās valstīs 
strādājošo pieredzes izskanēja 
gan kritika, gan arī pozitīvas at­
sauksmes par to, cik lielā mērā 
Latvijas valsts ir ieinteresēta sa­
darbībā. Piemēram, tulkošanas 
un terminoloģijas jomā ir izvei­
dojusies laba, stabila sadarbība. 
Pozitīvs pienesums ir vasaras 
skola, ko Latvijas tiesnešiem, ad­
vokātiem, ierēdņiem par ES tie­
sībām rīkoja Eiropas Savienības 

Tiesā strādājošie latvieši sadar­
bībā ar Rīgas Juridisko augstsko­
lu. Tas šovasar notika pēc Luk­
semburgas latviešu iniciātīvas. 
Bet tika minēts arī piemērs, kur 
amatpersona pavadījusi kādā 
valstī četrus gadus, darbojoties 
amatā, kas saistīts ar polītisko 
jautājumu risināšanu, un pa šo 
laiku no Latvijas puses bijis viens 
vai divi telefona zvani Šķiet, 
latviešiem abās pusēs jāmācās 
pārkāpt savam kautrīgumam – 
gan šiem profesionāļiem, proak­
tīvi sazinoties ar vēstniecībām, 
gan arī kollēgām  Latvijā, gan arī 
Latvijas valsts pārvaldei,  aktīvi 
uzmeklējot latviešus institūcijās 
pasaulē. Jāpiebilst, ka šie speciā­

listi apspriedēs un citos pasā­
kumos piedalās pēc brīvprātīgas 
personīgās iniciātīvas un nepār­
stāv savas organizācijas oficiālā 
līmenī un bieži vien arī palīdzī-
bu sniedz neformāli. Sarunas 
gaitā tika minēti arī šādi kon­
krēti gadījumi. Piemēram, Indo­
nēzijā ES delegācijas sastāvā 
strādājošā latviete brīvprātīgi un 
neoficiāli palīdzējusi operātīvi 
repatriēties aptuveni 70 Latvi- 
jas pilsoņiem, sākoties Covid-19 
pandēmijai. Latvieši strādā arī 
tādās valstīs kā Papua-Jaungvi­
neja, Eritreja, Pakistāna, Turk­
menistāna. Savlaik Latvijas Valsts 
prezidentam pošoties vizītē uz 

Turkmenistānu, tur ANO strā­
dājošā latviete delegācijai skaid­
roja vietējās kultūras, saskar- 
smes paražu un polītiski sensi­
tīvo jautājumu īpatnības un kon­
tekstu, kas jūtami atviegloja Lat­
vijas delegācijas darbu un vizītes 
norisi.  

Sarunā piedalījās arī  Eiropas 
Komisijas ģenerālsekretāre Ilze 
Juhansone, ES  Tiesas tiesnese 
Inga Reine, Eiropas Ārējās dar­
bības dienesta darbiniece Indo­
nēzijā Ilze Baranovska, Eiropas 
pētniecības institūta pārstāve 
Valda Liepiņa, ES Tiesas darbi­
niece Inese Višķere, Eiropas 
Komisijas pārstāvniecības Uk­
rainā darbiniece Monta Neilan­

de, Eiropas Ārējās darbības die­
nesta darbiniece Pakistānā Di­
larde Teilāne, Pasaules bankas 
darbinieks Miks Muižarājs, Valsts 
kancelejas direktora vietniece 
valsts pārvaldes jautājumos, ag­
rāk ANO Attīstības program­
mas Latvijā vadītāja un pastā­
vīgā pārstāvja vietniece Ukrai-
nā, Gruzijā un Turkmenistānā 
Inita Pauloviča, Eiropas Komisi­
jas  pārstāvniecības Latvijā vadī­
tāja Zane Petre, Ārlietu ministri­
jas parlamentārā sekretāre Zan­
da Kalniņa-Lukaševica.

 Nozīmīga šī tikšanās bija arī 
pašiem profesionāļiem, kas ik­
dienā strādā katrs savā pasaules 

malā. Daudzi uzsvēra, ka šī bi­
jusi lieliska iespēja satikties arī 
savā lokā, kā arī iepazīties ar 
citiem un izteica prieku par to, 
ka kustība #esiLV gatava uzņem­
ties iniciatīvu cilvēkus satīklot, 
jo arī viņiem pašiem savā pro­
fesionālajā karjerā var būt ļoti 
noderīgs gan kāds padoms, gan 
arī ekspertu zināšanas, ko var 
dot kollēgas Latvijā. 

Kustība #esiLV aicina iesai
stīties un pieteikties līdzdar-
boties, rakstot uz e-pastu: 
esilv@latviesi.com vai uz pro-
filu sociālajā tīklā Facebook.

Biedrības pieredzē jau ir, pie­
mēram, laika posmā no 2016. 
līdz 2020. gadam rīkoti ES 
strādājošo latviešu speciālistu 
tīklošanās vakari Briselē un Luk­
semburgā; tikšanās ar augstākās 
valsts pārvaldes institūcijām, 
2019. gadā – sadarbībā ar LTV 
priekšvēlēšanu debates  “Izvēlies 
nākotni! Eiropas Parlamenta vē­
lēšanu debates Briselē”, 2021. 
gadā notikuši jaunās diasporas 
profesionāļu, uzņēmēju un zi­
nātnieku virtuāli tematiski fo- 
rumi starptautisko organizāciju 
profesionāļiem (Latvijas kampa­
ņai ceļā uz ANO Drošības pado­
mi un valsts tēla veidošanai vel­
tīta domnīca;  starptautisko cil­
vēktiesību speciālistu debates ar 

Tiesībsarga amata kandidātiem 
portālā TVnet; dalība Ārlietu 
ministrijas darba grupā par sie­
viešu tiesību tēmu ANO DP 
kampaņā), kā arī iedibinātas         
t.s. “Diplomātu pusdienas” – ne­
formālas sarunas virtuālā vidē   
ar spilgtiem Latvijas un starp­
tautiskajiem diplomātiem sazi­
ņas un sadarbības saišu veido­
šanai.

Atzīmējams ir arī ekonomis­
kais aspekts – Latvijas uzņēmēji 
(un līdz ar to arī valsts) varētu 
gūt ievērojami lielāku ekono­
misko labumu, esot labāk infor­
mēti par publiskajiem iepirku­
miem. Gan ANO, gan ES struk­

tūrām ir lieli un rēgulāri iepir­
kumi dažādās jomās, kuŗos ir 
iespēja pieteikties arī Latvijas 
uzņēmējiem.

Kas attiecas uz minēto ekono­
misko aspektu, ‒ PBLA kopā ar 
Ārlietu ministriju, Latvijas In
vestīciju un attīstības aģentūru 
un šogad arī Rīgas Domi gata
vojas gadskārtējam PLEIF, Pa
saules latviešu ekonomikas un 
innovāciju forumam, kas no
tiks 6. novembrī Rīgā, klātie- 
nē kinoteātŗa Splendid Palace 
telpās, bet attālināti Zoom plat
formā. Tā tema: Rīgas pilsētas 
attīstība un diasporas iespēja
mā iesaiste.   Savu dalību  foru-
ma atklāšanā  solījuši Valsts 
prezidents Egils Levits un  Rī
gas galva Mārtiņš Staķis. Se
kojiet informācijai PLEIF mā
jaslapā www.pleif.lv, kā arī 
mūsu laikrakstā! 

Publikāciju sagatavoja  
Ligita Kovtuna

Foto: Ilmārs Znotiņš (Valsts kanceleja)

Foto: Ilmārs Znotiņš (Valsts kanceleja)
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L AT V I JA  D I E N U  R I T Ē J U M Ā

(Turpinājums 4. lpp.)

***
Vāgnera nama atjaunošanai 

paraksta līgumu par 
financējumu no Vācijas

Vācijas vēstniecībā Rīgā svinīgi 
parakstīts līgums par 200 000 eiro 
piešķiršanu Rīgas Richarda Vāg­
nera biedrībai no Vācijas valdības. 
Līdzekļi tiks ieguldīti Vāgnera 
nama projekta īstenošanai – pro­
jekta sagatavošanai skiču stadijā.

Nākamo sešu gadu laikā Vācijas 
Bundestāgs Vāgnera nama atjau­
nošanai plāno veltīt vēl 5 miljo-
nus eiro. Kopumā ēkas komplek­
sa atjaunošanai un atdzīvināšanai 
nepieciešami 35 miljoni eiro.

Pirmo līgumu par financējuma 
piešķiršanu Rīgas Vāgnera nama 
atjaunošanai un restaurācijai pa­
rakstīja vēstnieks Kristians Helts, 
kuŗš pārstāv Vācijas Ārlietu mini­
stru, un abi Rīgas Richarda Vāg­
nera biedrības priekšsēži Māris 
Gailis un Māris Kalniņš (attēlā).

“Rīgas Vāgnera nams ir aplie­
cinājums tam, cik cieši mūsu tau­
tas ir saistītas jau kopš gadu sim­
tiem,” vēstniecības paziņojumā 
medijiem norādīja vēstnieks 
Helts.

***
Cildinājuma raksts 
Borisam Rezņikam

Valsts prezidents Egils Levits 
piešķīris Cildinājuma rakstu kom­
ponistam Borisam Rezņikam kā 
spilgtai personībai, kas Latvijas 
vēsturē uz mūžiem ierakstīja bal­
tiešus vienojošo dziesmu brīvības 
un neatkarības atgūšanas ceļā: 
“Cildinu Jūs par nepārvērtējamo 
ieguldījumu Atmodas vēsturē tik 
nozīmīgajā Baltijas ceļā, vienojot 
trīs brāļu tautas dziesmā “Atmos­
tas Baltija”. Tā stiprina un saliedē 
ikreiz, kad to dzirdam. Šī dziesma, 
kā arī grupai Eolika komponētā 
latviešu mūzika ir ierakstīta mūsu 
tautas atmiņā. Esmu pateicīgs par 
Jūsu veikumu Latvijai!” – sacīts 
Cildinājuma rakstā.

Cildinājuma raksts kompo­
nistam tiks pasniegts Rīgas pilī      
š. g. 3. septembrī.

***
Valsts prezidents Minsterē

Valsts prezidents Egila Levits 
Vācijas pilsētā Minsterē piedalī
jās prestižās Vestfālenes miera 
balvas pasniegšanas ceremonijā, 

kur tika aicināts sacīt cildinā
juma runu jeb tā saukto Lauda­
tio uzrunu balvas laureātiem – 
bijušajam Grieķijas premjērmi
nistram Aleksim Cipram un 
Ziemeļmaķedonijas preziden-
tam Zoranam Zaevam par ie
guldījumu 2018. gada 12. jūnija 
Prespas līguma noslēgšanā, ar 
kuŗu tika izbeigtas ieilgušās 
pretišķības starp kaimiņvalstīm 
Grieķiju un Ziemeļmaķedoniju.

 Savā uzrunā Egils Levits sacīja: 
“Pretišķību centrā bija Ziemeļma­
ķedonijas Republikas nosauku­
ms, un strīda saknes sniedzās re­
ģiona vēsturē un tajā dzīvojošo 
tautu identitātē. Prespas līgums 
strīdu pacēla citā līmenī, uz at­
šķirīgajiem uzskatiem par valsts 
nosaukumu un tās vēsturi pa­
raugoties no jauna skatupunkta, 
kas tagad ļauj draudzīgi sadzīvot 
Grieķijas un Ziemeļmaķedonijas 
tautām. Līgums sagatavoja Zie­
meļmaķedonijas iestāšanās ceļu 
NATO un perspektīvā – arī Ei­
ropas Savienībā. 

Pēc Ziemeļmaķedonijas iestā­
šanās NATO tagad ir pienācis 
laiks ielikt savā vietā pēdējo puzles 
daļiņu, proti, rast galīgo skaidrību 
par Rietumbalkānu nākotni Eiro­
pā. šis uzdevums būs Eiropas Sa­
vienības ticamības pārbaude. Es 
gribu izteikt novēlējumu, lai Pre­
spas līgums kalpotu par mērauk-
lu un pamudinājumu, lūkojot 
paveikt šo lielo uzdevumu.”

***
Valsts prezidents Višķos

28. augustā atzīmējam katoļu 
priestera Vladislava Litaunieka 
112. dzimšanas dienu. 15. augustā 
Valsts prezidents Levits ar kundzi 
Andru atceļā no Dievmātes svēt­
kiem Aglonā paviesojās Višķos 
(Augšdaugavas novadā, netālu no 
Daugavpils), “lai noliktu ziedus 
priestera Vladislava Litaunieka 
atdusas vietā un tiktos ar drau­
dzes locekļiem un vietējiem iedzī­
votājiem”. Cik idilliski sākās jaunā 
priestera Vladislava dzīve, tik prā­
tam neaptveramā nežēlastībā tā 
aprāvās. Pirms 80 gadiem – 1941. 
gada 24. jūnijā – jau tad, kad Lat­
vijā bija iebrucis nacistu kaŗa­
spēks, padomju čekisti viņu īpaši 
nežēlīgi noslepkavoja Daugavpils 
cietumā, bet pirms 30 gadiem – 
1991. gada 11. septembrī, pārdes­
mit dienas pēc Latvijas neatkarī­
bas atgūšanas, garīdznieku pil­
nībā reabilitēja.

***
Trīs latvieši pretendē 

uz pieskaitīšanu 
Baznīcas svēto kārtai 

Latvijas katoļi jau ilgstoši iestā­
jas par trīs padomju laikā spī­
dzināto, nomocīto un noslepka­
voto garīdznieku iekļaušanu Baz­
nīcas svēto sarakstā. Ja Vatikāns 
atzīs viņu īpašo statusu un brī­
numdarīšanas spējas, tad šie nu 

jau mūžībā aizsauktie garīdznieki 
ierindosies to svēto “listē”, pie ku­
riem varēs vērsties ar aizlūgu­
miem un pēc aizsardzības. No lat­
viešiem šo godu varētu būt pel­
nījuši Latgalē dzimušie priesteri 
Vladislavs Litaunieks, Boļeslavs 
Sloskāns un Jānis Mendriks. Valsts 
prezidents Egils Levits tikšanās 
reizē ar Romas pāvestu Francisku 
ir pārrunājis Vladislava Litaunie­
ka beatifikācijas procesu (beatifi­
kācija ir process, kuŗā Baznīca 
kādu mirušu personu atzīst par 
svētīgo, un tas ir solis uz to, lai 
vēlāk viņu atzītu par svēto).

***
Vizītē pieņem jauno 

Nīderlandes vēstnieci
Ārlietu ministrijas valsts sekre­

tārs Andris Pelšs iepazīšanās vi­
zītē tikās ar jauno Nīderlandes 
Karalistes vēstnieci Latvijā Klau­
diju Magdalenu Njo Pītersi (Clau­
dia Magdalena Njoo Pieterse).

Valsts sekretārs akcentēja ciešās 
Latvijas un Nīderlandes divpu­
sējās attiecības, uzsverot, ka 24. 
martā apritēja simts gadi, kopš 
Nīderlande atzina Latviju de iure. 
Nīderlande ir Latvijai tuvs sabied­
rotais un svarīgs partneris ES un 
NATO, kā arī citās starptautiska­
jās organizācijās. Abas valstis sai­
sta ciešs dialogs visās jomās un 
līmeņos, tajā skaitā arvien pieau­
gošajā Baltijas valstu un Beniluksa 
Savienības sadarbībā

***
Neprasa rosināt NATO līguma 

5. panta iedarbināšanu

Artis Pabriks

Neskatoties uz nopietno situā­
ciju uz Latvijas-Baltkrievijas ro­
bežas, patlaban nav nepieciešams 
rosināt NATO līguma 5. panta ie­
darbināšanu, šādu nostāju aģen­
tūrai LETA pauda Latvijas aiz­
sardzības ministrs Artis Pabriks 
(AP).

Ņemot vērā imigrācijas spie­
dienu uz valsts austrumu robežas, 
Latvijas amatpersonas vairākkārt 
norādījušas uz Baltkrievijas iz­
mantotajām hibrīdkara metodēm 
pret Latviju. Komentējot norises 
uz robežas, Pabriks aģentūrai 
LETA sacīja, ka ir grūti novilkt lī­
niju starp hibrīdkaru un konven­
ciālo kaŗu.

“No vienas puses, kad sakām, 
ka ir kaŗš, tad ir jautājums, kad 
mēs tā kā kaŗojam un kad nē. Tas 
nozīmē, ka mums ir jābūt ļoti 
uzmanīgiem un spējīgiem pa­
teikt, kad sākam iedarbināt visus 
mechanismus valsts aizsardzībā. 
Ja mēs par vēlu to darām, tad 

esam jau zaudējuši. Ja mēs to 
darām par ātru, tad mums nav 
pietiekamu pierādījumu,” skaid­
roja Pabriks.

Ja Latvija apsvērtu rosināt 
NATO līguma 5. panta iedarbinā­
šanu, tad vispirms jārunā par 4. 
panta iedarbināšanu. Ziemeļat­
lantijas līguma 5. pants paredz, ka 
NATO dalībvalstis bruņotu uz­
brukumu vienai vai vairākām no 
tām uzskatīs par uzbrukumu 
visām dalībvalstīm. Savukārt 4. 
pants paredz, ka NATO dalīb­
valstis kopīgi apspriedīsies jeb­
kuŗā brīdī, kad vien, pēc jebkuŗas 
dalībvalsts uzskatiem, būs ap­
draudēta jebkuŗas dalībvalsts ter­
ritoriālā integritāte, polītiskā ne­
atkarība vai drošība.

Pabriks uzskata, ka Latvija pat­
laban nav arī tādā situācijā, lai 
vajadzētu iedarbināt 4. pantu, bet 
šo līguma normu viņš ir pārru­
nājis ar ārlietu ministru Edgaru 
Rinkēviču (JV). Ja Latvija analīzē 
secinās, ka šo normu nepieciešams 
iedarbināt, tad nekavējoties to 
rosinās darīt. “Ja turpināsies kāda 
eskalācija, tad mums vajadzēs to 
ar partneriem pārdomāt, tāpēc 
esmu lūdzis šo situāciju apspriest 
ar Lietuvas, Igaunijas un Polijas 
kollēgām nākamnedēļ Ļubļanā. 
Latvija un šīs valstis esam šī uz­
brukuma galvenais mērķis un cie­
tējs. Patlaban iedarbināt 5. pantu 
nav nekāda pamata un nav nepie­
ciešamības, jo tiekam galā un 
iztiekam ar saviem spēkiem,” 
norādīja Pabriks.

***
Militārās mācības 
Detonators 2021

No 30. augusta līdz 10. septem­
brim Cekulē, Ropažu novadā no­
tiek starptautiskās militārās mācī­
bas Detonators 2021, kuŗu laikā 
veiks bijušo munīcijas noliktavu 
territorijas Cekulē attīrīšanu no 
sprādzienbīstamiem priekšme­
tiem. Militāro mācību galvenais 
mērķis ir zemes virskārtas attī­
rīšana no sprādzienbīstamiem 
priekšmetiem, kā arī veicināt sav­
starpējo sadarbību sprādzienbīs­
tamu priekšmetu iznīcināšanas 
taktikā un procedūrās.

***
Atklāta sabiedroto spēkiem 

paredzēta nometne 
Lietuvas Pabrades militārajā po­

ligonā atklāta sabiedroto spēkiem 
paredzēta nometne “Herkus” un 
uzņemta jauna ASV spēku batal­
jona rotācijas maiņa.

***
Atklāta Latvijas Televīzijas 

jaunā Ziņu studija
Līdz ar nedēļas pirmo “Rīta 

panorāmu” skatītājiem atklāta 
jaunā Latvijas Televīzijas Ziņu 
studija, kuŗā turpmāk vienkopus, 
jaunā vizuālā formātā un izcilā 
HD kvalitātē taps visi LTV Ziņu 
dienesta raidījumi. Pārmaiņas pie­
dzīvo arī ziņu un raidījumu gra­
fiskais un mūzikālais noformē­
jums.

“Latvijas Televīzijas Ziņu studi­
jas pārbūve ir vērienīgs projekts! 
Esam lepni un gandarīti, ka sa­
biedriskais medijs mainās līdzi 
laikam, radot mūsdienīgu, pasau­
les standartiem atbilstošu studi-
ju, kuŗā ar scēnografijas, gaismu 

drāmaturģijas un dažādiem tech­
noloģiskiem instrumentiem būs 
iespēja sabiedrībai nozīmīgo ziņu 
saturu nodot vēl saistošākā un 
vizuāli pievilcīgākā veidā,” norāda 
LTV valdes loceklis Ivars Priede.

Latvijas Televīzija turpina reāli­
zēt apjomīgu investīciju plānu 
pārejai uz HD kvalitātes nodro­
šināšanu visos satura veidošanas 
posmos. Jaunā Ziņu studija ir nā­
kamais nozīmīgais solis pēc Pro­
grammu izlaides kompleksa 
(PIK) pieslēgšanas pavasarī – HD 
kvalitātē turpmāk būs pieejamas 
visas LTV Ziņu dienesta veidotās 
ziņas un raidījumi.

***
ECT uzdod Latvijai palīdzēt 

nelegālajiem imigrantiem
Eiropas Cilvēktiesību tiesa 

(ECT) izdevusi pagaidu norēgu­
lējumu divu nelegālo imigrantu 
grupu prasībās pret Poliju un Lat­
viju, kas mēģinājuši nelegāli iekļūt 
Eiropas Savienībā (ES) no Balt­
krievijas. Pagaidu norēgulējums 
būs spēkā trīs nedēļas līdz 15. sep­
tembrim ieskaitot.

Tiesa, neņemot vērā nekādus 
pienākumus, kas saskaņā ar starp­
tautiskajām tiesībām būtu jāuzņe­
mas Baltkrievijai, uzdevusi Polijas 
un Latvijas varasiestādēm visus 
prasītājus nodrošināt ar pārtiku, 
ūdeni, apģērbu, atbilstošu medicī­
nisko aprūpi un, ja iespējams, ar 
pagaidu pajumti, teikts ECT izpla­
tītajā paziņojumā. Tajā pašā laikā 
tiesa uzsvērusi, ka šis lēmums ne­
nozīmē, ka Polijai un Latvijai pra­
sītāji būtu jāielaiž savā territorijā.

***
Bažas par Baltkrievijas 
militārajām vienībām 

pie Latvijas robežas
Pašlaik lielākās bažas rada Balt­

krievijas militāro vienību izvieto­
šana pie robežas ar Latviju, jo ko­
mūnikācijas trūkums ar Baltkrie­
vijas robežsargiem var radīt dažā­
dus pārpratumus, Aizsardzības 
ministrijas organizētajā tiešsaistes 
diskusijā “Migrācija kā hibrīdkaŗa 
ierocis pret Latviju: kas tālāk?” 
sacīja aizsardzības ministrs Artis 
Pabriks (AP). 

Pabriks uzsvēra, ka pašlaik 
situācija uz Latvijas – Baltkrievijas 
robežas ir nopietna, jo Baltkrie­
vija arvien vairāk Latvijas virzie-
nā turpina virzīt dažāda veida 
militārās vienības. “Mēs redzam 
telšu izvietošanu, un mēs neva­
ram izslēgt, ka tur atrodas arī 
Krievijas vienības. Tāpat ir novē­
rota smagāku ieroču klātbūtne, 
kuŗi līdz šim uz robežas nav 
bijuši,” skaidroja ministrs.

***
Tapusi militārā mantojuma 

karte Vidzemes vēstures izpētei
Izveidota jauna karte, kas ļauj 

iepazīt militāros objektus un mili­
tāro vēsturi, kā arī palīdz izzināt 
Brīvības cīņu vēsturi un nacio­
nālās pretošanās kustības laiku, 
Latvijas Radio raidījumā “Kā la­
bāk dzīvot” stāstīja Vidzemes Tū­
risma asociācijas valdes priekšsē­
dis Raitis Sijāts, Cēsu brīvības 
kauju dalībnieka, mākslinieka 
Jāņa Rozenberga mazdēls Cēsu 
novada mērs Jānis Rozenbergs  
un asociācijas “Lauku ceļotājs” 
prezidente Asnāte Ziemele. 
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vijas koncertvietās jau pavieso­
jušies, šis bija viens no retajiem 
vakariem, kad britu izdevniecību 
vienā koncertā pārstāvēja trīs 
spilgtu mākslinieku priekšnesu­
mi.

***
Ziņas īsumā

• 2021. gada 8. septembrī plkst. 
16 Lestenes Brāļu kapos notiks 
Latviešu kaŗavīru piemiņas bied
rības Lestene svinīgā atklāšana. 
Biedrība dibināta ar mērķi vei­
cināt un attīstīt patriotismu, kal­
pošanas ideālu sabiedrības inte­
resēs un stiprināt pilsonisko sa­
biedrību Latvijā.

• Latvijas Nacionālais archīvs, 
sagaidot Konstitūcionālā likuma 
“Par Latvijas Republikas valstisko 
statusu” pieņemšanas 30. gada­
dienu, ir sagatavojis izstādi, kas 
dos iespēju iepazīties ar Latvijas 
Nacionālā archīva, kā arī Lietuvas 
un Igaunijas arhīvu dokumen­
tārajām liecībām

• Privātais Aviācijas mūzejs 
no Rīgas lidostas pārceļas uz 
jaunu mājvietu.  Turpmāk tas at­
radīsies Skultē, netālu no vietas, 
ko pazīst kā lidmašīnu vērošanas 
vietu. 24. augustā, pārvietoja 
Aviācijas mūzeja lielākos ekspo­
nātus.

Ziņas sakopojis  P. Karlsons

***
Cirka festivālā  Baltijas 
mākslinieku jaunrade

Laikmetīgā cirka un ielu māks­
las festivāla “Re Rīga!” notikumi 
šogad trīs dienu garumā norisi­
nājās Rīgas cirka pagaidu mājvietā 
Āgenskalnā, Zeļļu ielas parkā. 
Festivāla programma veltīta Bal­
tijas cirka mākslinieku jaunradei. 
Festivāla radošais direktors Mār­
tiņš Ķibers atklāj, ka festivāls ir 
veltīts vietējās cirka kopienas stip­
rināšanai: “Pēc gadiem diviem, 
trim nāks vaļā Rīgas cirks, un tad 
mums ir vajadzīgi  vietējie cilvēki, 
ne tikai ārzemnieki, kas nodro­
šina saturu tai mājā.”

***
Ventspilī viesojas izdevniecības 

Erased Tapes mūziķi
28. augustā, Ventspilī, koncert­

zālē Latvija viesojās pazīstamās 
izdevniecības Erased Tapes pār­
stāvētie mūziķi – dziedātāja Hatis 
Noit, mūziķis un dziesmu autors 
Daglass Dērs, kā arī pianists Ļu­
bomirs Meļņiks.

Lai arī katrs no mūziķiem 
dažādos laikos un dažādās Lat­

Balva tika pasniegta svinīgā ce­
remonijā 27. augustā “Hanzas Pe­
ronā”. Latvijas Architektūras gada 
balvas ieguva MAD Architektūras 
telpa, biroja ēkas pārbūve Miera 
ielā un Stūķu kūts, informēja bal­
vas organizātori.

***
Eiropas kultūras galvaspilsētas 

atlases žūrijas ziņojums par 
pirmās kārtas rezultātiem

Kultūras ministrijas tīmekļ­
vietnē publicēts Eiropas kultūras 
galvaspilsētas atlases žūrijas ziņo­
jums par Eiropas kultūras galvas­
pilsētas (EKG) nosaukuma pie­
šķiršanas 2027. gadam priekšat­
lases rezultātiem. 

Četrām pilsētām – Daugavpilij, 
Jūrmalai, Liepājai un Valmierai –, 
kuŗas turpina sacensību par Eiro­
pas kultūras galvaspilsētas nosau­
kumu 2027. gadā, līdz 2022. gada 
4. aprīlim dots laiks, ņemot vērā 
žūrijas ziņojumā sniegtos ieteiku­
mus, papildināt un precīzēt savus 
pieteikumus. Pēc precīzēto pie-
teikumu iesniegšanas, konkursa 
ekspertu grupas locekļi kopā ar 
novērotājiem no Kultūras minis­
trijas un Eiropas Komisijas vie­
sosies kandidātpilsētās.  Pēc vizī­
tēm notiks pēdējā pieteikumu iz­
vērtēšanas sanāksme un tiks pie­
ņemts lēmums par to, kuŗai no 
četrām Latvijas pilsētām piešķirt 
Eiropas kultūras galvaspilsētas 
titulu 2027. gadā.

***
Ogre kandidēs uz Eiropas 

kultūras galvaspilsētas titulu
Ogres novada pašvaldības Kul­

tūras konsultatīvā komisija attā­
linātajā sanāksmē nolēma pie-
teikt Ogri “Eiropas kultūras gal­
vaspilsēta 2027” titulam, aģentūru 
LETA informēja pašvaldībā. Paš­
valdība norāda, ka jau drīzumā 
tiks izsludināts konkurss par vi­
zuālo identitāti, un tajā ar savām 
idejām un redzējumu tiks aici-
nāts piedalīties ikviens Ogres 
novada iedzīvotājs.

Ogres novada domes priekš­
sēdis Egils Helmanis (NA) uz-
skata, ka Ogre ir videi draudzīga 
pilsēta, un pēdējos gados tā pie­
dzīvo ļoti strauju izaugsmi visās 
jomās, arī kultūrā. “Jau pašlaik 
Ogrē ir tapis profesionāls teātris, 
tāpat šogad mēs piedzīvosim jau­
nās bibliotēkas un vairāku infra­
struktūras objektu atklāšanu, 
2024. gadā Ogrē tiks atklāts Mūzi­
kālais teātris, kas Ogres novadam 
pavērs iespēju reālizēt visaug­
stākās mākslinieciskās ambīcijas. 
Vēlos uzsvērt, ka, iesaistoties šajā 
projektā, mēs jau tagad varam uz­
runāt Ikšķiles, Ķeguma un Liel­
vārdes pašvaldības un darboties 
kopā, kultūras galvaspilsētas pro­
jektu veidojot topošā Ogres no­
vada kontekstā,” sacīja Helmanis.

Latvijas kultūras attīstību 19. un 
20. gadsimtā var mums palīdzēt 
labāk saprast pašiem savu kultūr­
telpu. Šī vērienīgā izstāde ne tikai 
iepazīstinās igauņus ar lielisku 
kaimiņvalsts mākslinieku, bet 
sniegs mums arī plašāku  per­
spektīvu, kādā skatīties uz lielo 
pārmaiņu laikmetiem,” atzīst 
Igaunijas Mākslas mūzeja ģene­
rāldirektore Sije Helme.  

Latvijas kultūras dzīvē 2016.
gads, kad gleznotāja 150. dzimša­
nas diena bija iekļauta UNESCO 
svinamo dienu kalendārā, tika 
pasludināts par Rozentāla gadu. 
Rīgā par galveno notikumu tā 
programmā  kļuva Latvijas Nacio­
nālā mākslas mūzeja sarīkotā 
retrospektīvā izstāde. Tallinā kopā 
ar igauņu kollēgām Kumu māk­
slas mūzeja (Kumu kunstimuuse-
um) Lielajai zālei ir radīta jauna 
šīs retrospekcijas versija. Izstādē 
eksponētie 139 mākslas darbi pie­
dāvā daudzveidīgu pārskatu par 
Rozentāla radošo darbību. Līdzās 
bagātīgi reprezentētajai Latvijas 
Nacionālā mākslas muzeja kolek­
cijai, kas aptver visus daiļrades 
posmus, izlasi papildina darbi no 
Zuzānu kolekcijas, Belēviču ģi­
menes un Andŗa Kļaviņa privāt­
kolekcijām, eksponāti no Tuku­
ma un Liepājas mūzejiem, ieskats 
rakstniecības un mūzikas mūzeja, 
Rīgas vēstures un kuģniecības 
mūzeja, kā arī Rozentāla dzimtas 
pārstāvju fotografiju krājumos.

***
Ar diviem koncertiem izskanēja
29. Liepājas Starptautiskais zvaigž­
ņu festivāls. Uz  Liepājas koncert­
zāles “Lielais dzintars” skatuves ar 
īpaši šim festivālam gatavotu pro­
grammu kāpa apvienība Xylem 
Trio un viņu viešņa – gruzīnu 
dziedātāja Liza Kereselidze. 

Nākamajā dienā ar grandiozu 
pasaulslavenu opermūzikas solo 
programmu festivāla klausītājus 
priecēja izcilais latviešu tenors 
Aleksandrs Antoņenko.

***
Par Latvijas Architektūras 
Lielās gada balvas laureātu,

saņemot augstāko apbalvojumu 
nozarē, šogad atzīta Dziesmu 
svētku estrādes pārbūve Mežapar­
kā un tās autori Austra Mailīša un 
Juŗa Pogas architektu biroji. 

Tajā minētas arī Cēsu kaujas, 
kuŗu rekonstrukcija tiek organi­
zēta kopš 2015 gada. Lai tā nezau­
dētu savu vērienību un vispārēju 
interesi, pasākumu organizē reizi 
piecos gados. Šī projekta mērķis  
ir ne tikai apmeklēt šīs piemiņas 
vietas, bet šajās vietās radīt arī 
stāstu. 

Projekts ir iedalīts četros lielos 
blokos. Vidzemes Tūrisma aso­
ciācijas valdes priekšsēdis Raitis 
Sijāts stāstīja: “Pirmā tema ir Pir­
mais pasaules kaŗš un Neatkarī-
bas karš. Otrā tema ir Otrais Pa­
saules kaŗš un attālināto partizā-
nu kustība “Mežabrāļi”. Pēdējā sa­
daļa ir okupācija un neatkarības 
atjaunošana.” Būtiska nozīme ir 
arī kartē iekļautajam dzelzceļa 
mantojumam.”

***
Protesta akcija brīvprātīgās 

vakcinēšanas atbalstam 
Doma laukumā protesta akcijā 

brīvprātīgās vakcinēšanas atbals­
tam bija pulcējušies aptuveni 200 
cilvēki, novēroja aģentūra LETA. 
Protestu rīko politiķa Aināra Šle­
sera topošās partijas “Latvija pir­
majā vietā” (LPV) pārstāvji.

Saeimas deputāta Alda Gobze
ma rīkotais pikets pie parlamen-
ta ēkas, kuŗā bijušajam vides 
aizsardzības un reģionālās attīs
tības ministram Jurim Pūcem 
pieprasa nolikt deputāta man
dātu, ko Saeima atjaunoja

Pasākumā uzrunas teica Šlesers, 
Saeimas deputāte un LPV partijas 
biedre Jūlija Stepaņenko, kā arī 
bijusī parlamentāriete Linda 
Liepiņa. Pasākumā tika dziedātas 
latviešu tradicionālās dziesmas.

***
Tallinā izstāde 

“Janis Rozentāls. Dzīves deja”

Tallinā, Igaunijas Mākslas mū­
zejā/Kumu mākslas mūzeja lielajā 
zālē skatītājiem atvērta izstāde 
“Janis Rozentāls. Dzīves deja”. Iz­
stāde reprezentē ievērojamā lat­
viešu mākslinieka radošo manto­
jumu. Pirmo reizi tik plaša lat­
viešu mākslas klasiķa Jaņa Ro­
zentāla (1866-1916) izstāde, seko­
jot Igaunijas Mākslas mūzeja uz­
aicinājumam, notiek ārpus Latvi­
jas. Izstāde atvērta līdz 5. septem­
brim. “Janis Rozentāls bija gan 
nacionālas, gan starptautiskas 
nozīmes mākslinieks, kuŗa iegul­
dījums Latvijas mākslas moder­
nizācijā bija izšķirošs. Igaunijas 
un Latvijas mākslas vēsture ir at­
tīstījusies līdzīgi. Zināšanas par 

KANADA. 23. augustā Otavas Parlamenta pakalnā notika 
Baltijas valstu vēstniecību, Baltiešu federāciju Kanadā, kā arī  Centrālās 
un Austrumeiropas padomes Kanadā rīkots Staļinisma un nacisma 
upuŗu atceres pasākums. Melnās lentes diena pulcēja apmēram 
pussimtu dalībnieku, kas pārstāvēja deviņas dažādas diasporas 
biedrības – Latvijas, Lietuvas, Igaunijas, Baltkrievijas, Čechijas, 
Gruzijas, Polijas, Ukrainas un Ungārijas.

Pasākuma laikā dalībniekiem bija iespēja dalīties rūgtajā pieredzē 
un sāpīgajās atmiņās par pieredzēto Staļina un Hitlera reālizētajā 
Eiropas tautu iznīcināšanā. Klātesošos uzrunāja Baltiešu federācijas 
Kanadā  prezidents Andris Ķesteris, kā arī bijušais Kanadas diplo­
māts un vēstnieks Lietuvā, B’nai Brith Canada pārstāvis Otavā Bra­
iens Hermans (Brian Herman). Pasākumā piedalījās Kanadas pirm­
iedzīvotāju pārstāvji no algonkinu cilts.

TURCIJA. Latvijas vēstniecība Turcijā ar 1. septembri atsāk 
vīzu pieteikumu pieņemšanu un izskatīšanu visiem ieceļošanas 
mērķiem no Turcijas pilsoņiem un personām, kuŗām ir pastāvīgās 
uzturēšanās atļauja Turcijā. Eiropas Komisija ir atzinusi Turcijas 
Republikas Covid-19 sadarbspējīgo sertifikātu par līdzvērtīgu Eiro­
pas Savienības sadarbspējīgajam Covid-19 sertifikātam, tādēļ Tur­
cijas Covid-19 sertifikāta turētāji var ieceļot Eiropas Savienībā un 
ceļot pa to ar tādiem pašiem nosacījumiem kā Eiropas Savienības 
Covid-19 sertifikāta turētāji. Līdz ar to ir iespējams atsāk vīzu pietei­
kumu pieņemšanu.

Mediju atbalsta fonda 
ieguldījums no Latvijas 

valsts budžeta līdzekļiem
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Šī publikācija sagatavota ar Mediju 
atbalsta fonda financiālu atbalstu no 
Latvijas valsts budžeta līdzekļiem. Par 
publikācijas  saturu atbild biedrība 
“Laiks-BL”

Ir 26. augusta rīts. Es sēžu vil­
cienā, lai dotos ceļojumā. Tas ir 
mans pirmais ārzemju apmeklē­
jums pēdējā gada laikā. Iepriekšē­
jo reizi pabiju ārzemēs pagājušā 
gada vasarā, kad dažas dienas uz­
turējos Lietuvas pilsētā Kauņā. 
Covid-19 pandēmija ir pilnībā iz­
mainījusi ierasto dzīves kārtību. 
Zemes, uz kuŗām atkal gribētos 
aizceļot, Indija, Maroka vai Etio­
pija, ir nedrošas, neprognozēja­
mas, pat nesasniedzamas noteik-
to ierobežojumu dēļ. Bet tagad 
vilciens mani ved uz Igaunijas ro­
bežpilsētu Valgu. 160 kilometrus 
gaŗajā ceļā jāpavada nepilnas trīs 
stundas. Šķērsojis Latvijas – Igau­
nijas robežu, vilciens nobrauc vēl 
pārsimt metrus un apstājas Valgas 
dzelzceļa stacijā. Tajā pašā, kas 
pēc 1920. gada robežlīguma pali­
ka Igaunijas pusē. Tolaik igau­
ņiem tika viss pilsētas vēsturiskais 
centrs, sv. Jāņa ev. luteriskā baz­
nīca, rātsnams un ģimnazija. Lat­
viešiem – pilsētas dienvidrietumu 
nomale un vēsturiskais nosauku­
ms Valka jeb vāciski Walk. Igauņi 
savu pilsētas daļu dēvēja par Val­
gu. Kādreiz vienotā pilsēta, kuŗā 
pie varas bija vietējie vācbaltieši 
un Krievijas impērijas ierēdņi, no­
nāca igauņu un latviešu pārziņā. 
Parādījās robežkontrole, muita, 
dažādi likumi un atšķirīga nauda. 
Šie neatkarības atribūti pazuda 
līdz ar padomju, vācu un atkal pa­
domju okupācijām. Robeža tika 
atjaunota 1991. gadā pēc PSRS 
sabrukuma. Tā pilnībā izzuda 

Viena pilsēta divās valstīs
vien 2007. gadā, kad Latvija un 
Igaunija pievienojās Šengenas lī­
gumam jeb vienotajai ES vīzu tel­
pai. Tagad pilsēta atkal ir vienota 
territorija – Valka/ Valga, bet ar 
divām atsevišķām pašpārvaldēm 
divās atsevišķās valstīs.

Saprotams, nekādas kontroles 
uz abu valstu robežas nav. Es mie­
rīgi iesoļoju Latvijas territorijā un 
pa Rīgas ielu dodos rezervētās 
viesnīcas virzienā. Uz kādas mājas 
fasādes mani sveic uzraksts “Šeit 
sākas Latvija”. Vēl dažas minūtes, 
un savā viedtālrunī saņemu īszi­
ņu no Iekšlietu ministrijas: “Infor­
mējam, ka pirms ierašanās Latvijā 
visām personām obligāti jāreģist­
rējas vietnē covidpass.lv un jāie­
vēro epidemioloģiskās drošības 
prasības”. Tātad virtuālā robeža 
tomēr pastāv! Es tieku izsekots, 
mobilo telefonu tīkli ir konstatē­
juši manu atrašanos Igaunijā un 
nodevuši šo informāciju varas ie­
stādēm. Vienlaikus skaidrs arī tas, 
cik šāda brīdināšanas sistēma pa­
tiesībā ir nedroša. Ja nu es būtu 
izslēdzis telefonu – ko tad? Vispār 
atstājis to Rīgā? Neviens, itin ne­
viens nebūtu uzzinājis par manu 
atrašanos Igaunijā. Tomēr aizpil­
du ministrijas piedāvāto anketu 
un pēc brīža saņemu paziņoju-
mu, ka, atgriežoties Latvijā, man 
kā vakcinētai personai pašizolācija 
nav jāievēro. Latvijas pusē milzīgs 
reklāmas plakāts aicina iepirkties 
lielveikalā “SuperAlko”. Igaunijā 
akcīzes nodoklis alkoholam ir ne­
daudz zemāks nekā Latvijā. Un 

tiešām, stāvlaukums pie veikala ir 
pilns ar igauņu automašīnām, 
mūsu kaimiņi sparīgi stumj grā­
dīgo dzērienu pudelēm piekrau­
tus iepirkumu ratiņus. Vēl viena 
liecība tam, ka kaut kāda robeža 
starp valstīm tomēr pastāv.

Visus gadus pēc neatkarības 
atgūšanas Latvijā valdījis uzskats, 
ka Igaunijā viss esot labāks nekā 
Latvijā. Ka zāle zaļāka, debess zi­
lāka un saule spožāka. Savs pa­
mats šiem apgalvojumiem ir. Vi­
dējā alga Latvijā pēc nodokļu no­
maksas patlaban ir 932 eiro mē­
nesī, Igaunijā – 1214 eiro, tātad 
par 30 % lielāka. Iekšzemes kop­
produkts, rēķināts pēc pēc pirkt­
spējas paritātes uz vienu iedzīvo­
tāju, ir 33 400 ASV dolari Latvijā 
un 39 700 ASV dolari Igaunijā. 
Vai igauņi tiešām kopumā dzīvo 
labāk? Grūti pateikt. Vidējais cenu 
līmenis pie kaimiņiem ir mazliet 
augstāks. Igauņu pusē pārtikas 
lielveikalā “Selver” dzirdama arī 
latviešu valoda. Pajautāju jaunam 
pārim, kāpēc viņi iepērkas Igau­
nijas pusē, vai tad te ir izdevīgāk? 
Un saņemu atbildi – nē, protams, 
vienkārši dažkārt gribas pamē­
ģināt ko citādāku. Medicīniskie 
pakalpojumi Igaunijā ir pieeja­
māki un valsts apmaksāti. Pare­
dzamais vidējais mūža ilgums 
Latvijā – 76, bet Igaunijā – 79 ga­
di. Iespējams, te arī meklējams 
skaidrojums abu valstu tik atšķirī­
gajos Covid-19 pandēmijas skait­
ļos. Rēķinot uz 1 miljonu iedzī­
votāju, laikā līdz 1. septembrim 

Igaunijā saslimuši 106 000 cilvēki, 
miruši – 970. Latvijā saslimuši 
krietni mazāk – 76 000, savukārt 
mirušo īpatsvars ir augstāks – 
1380. Igaunijā ir labāki ceļi un 
patiešām lieliska dzelzceļa satik- 
sme. Kursē jauni, moderni vilcie­
ni, milzīgs pretstats ar sagrabējušo 
padomju laiku vagonu, ar kādu es 
ierados Valgā. Vienlaikus Latvija 
izskatās sakoptāka nekā Igaunija. 
To labi redz arī Valkā/ Valgā. Ie­
spējams, tas ir mans subjektīvs 
vērtējums, bet Valkā māju fasādes 
ir izskatās jaunākas un košākas, 
ietvju bruģējums – perfektāks, tā­
pat vairāk redz apstādījumus un 
ziedus. Arī nesen atjaunotā Valkas 
ev. luteriskā baznīca uz nedaudz 
nolaistā Valgas sv. Jāņa dievnama 
fona izskatās kā konfekte. Šīs va­
saras laikā Valkā/ Valgā notikušas 
patīkamas pārmaiņas. Latvijas 
pusē, tieši blakus kādreizējam ro­
bežpārejas punktam, izbūvēts 
jauns centrālais laukums, kopīgs 
abām pilsētām. Daļa naudas šim 
projektam nākusi no Eiropas 
Savienības fondiem.

Pilsētas daļa, kas atrodas Latvi­
jā, ir visai neliela, vien ap 4000 ie­
dzīvotāju. Savukārt Igaunijas pusē 
dzīvo trīs reizes vairāk – 12 000. 
Valka ir izteikti latviska, savukārt 
Valgā līdzās igauņiem dzīvo arī 
prāva krieviski runājoša kopiena. 
Kas viņi īsti ir? Valgas kapsētā, 
lasot uzrakstus uz pieminekļiem, 
var ievērot visai neparastu parā­
dību. Dažu aizgājēju igauniskie 
vārdi un uzvārdi rakstīti krievis-

ki, savukārt daži krievi vēlējušies 
par sevi atgādināt igauņu valodā. 
Var tikai minēt, kāpēc, piemēram, 
Marta Herbst kļuvusi par “Мар
та Хербст”. Uz dažām kapu 
plāksnītēm var manīt arī latviskus 
vārdus vai uzvārdus. Valkā/ Valgā 
ir divas pareizticīgo baznīcas. Tā, 
kas atrodas Igaunijas pusē, celta 
vēl cara laikos. Pēc valsts neatka­
rības atgūšanas Valgas draudze 
atšķēlusies no Maskavas un pār­
gājusi Konstantinopoles patriar­
hāta pakļautībā. Savukārt Maska­
vas patriarham uzticīgie 2005. gadā 
uzcēluši jaunu dievnamu Valkā, 
kuŗu tagad apmeklē arī ticīgie no 
Valgas.

Patiesībā mana Igaunijas ceļo­
juma mērķis nebija Valka/ Valga, 
bet gan universitātes pilsēta Tartu. 
Par to citā rakstā. Viens gan ir 
skaidrs – Valkā/ Valgā es noteikti 
atgriezīšos. Vislabāk vasarā, lai iz­
peldētos Pedeles upītē un vēlreiz 
nogaršotu lielisko alu “Robežalus”. 
To brūvē igauņiem piedroša alus 
darītava “Cimze”. Un ir tikai sim­
boliski, ka tā iekārtojusies Latvijas 
pusē, Rūjienas ielā, kādreizējā 
muitas ēkā.

Amerikā vēlēšanās mēdz būt 
vienkārša izvēle. Var balsot par 
Republikāņu partijas vai Demo­
kratu partijas kandidātu vai kan­
didātiem. Dažos štatos ir vietēja 
rakstura partijas, un Valsts prezi­
denta vēlēšanās piedalās diezgan 
daudzas, taču pēdējā reize, kad 
kāds trešās partijas kandidāts 
tika pie Elektorālās kolledžas 
balsīm, bija 1968. gadā, kad Ala­
bamas gubernators Džordžs Vo­
less veidoja kampaņu ar mērķi 
Amerikā saglabāt rasu segregā­
ciju un saņēma 13,53% balsu un 
46 balsis Elektorālajā kolledžā. 
2016. gadā vairāk par vienu pro­
centu balsu saņēma Libertariā-
ņu partijas kandidāts un Zaļās 
partijas kandidāts, taču ar to, 
protams, nepietika, lai iegūtu 
balsis minētajā kolledžā.

Latvijā ir citādāk. Pirmās brīv­
valsts laikā nebija balsu skaita 
barjeras vispār. Pirmajās vēlēša­
nās 1922. gadā savus kandidātus 
piedāvāja 88 saraksti un man­
dātus ieguva 20. Otrajās vēlē­
šanās 1925. gadā 141 saraksts (!), 
mandātus 25 iegūstot. Trešajās 
vēlēšanās 1928. gadā attiecīgi 120 
saraksti un 27, kuŗu kandidāti 
kļuva par deputātiem. Ceturtajās 
vēlēšanās 1931. gadā 103 un atkal 
27. Visos četros gadījumos vis­
vairāk balsu saņēma Latvijas So­
ciāldemokratiskā strādnieku par­
tija, kuŗa pāris reizes deleģēja 
pārstāvjus Ministru kabinetā,  

Pārāk plaša izvēle
bet aicināta veidot kabineta sa­
stāvu netika nekad.

Pirms 1934. gadā paredzētajām 
5. Saeimas vēlēšanām Kārlis Ul­
manis sarīkoja apvērsumu. Jādo­
mā, fakts, ka tik sadrumstalotā 
Saeimā bieži valdīja īsta jezga 
(starp pirmo Ministru kabinetu, 
kas stājās amatā nākamajā dienā 
pēc valsts neatkarības pasludinā­
šanas un apvērsumu pēc 15 ar 
pusi gadiem Latvijā bija 17 atse­
višķas valdības), un tas bija viens 
no iemesliem, kāpēc Ulmanis 
nolēma, ka labāk būtu valdīt vie­
nam pašam.

Pirmās brīvās vēlēšanas pēc 4. 
Saeimas vēlēšanām bija Latvijas 
PSR Augstākās padomes vēlēša­
nas 1990. gadā. Tur izvēle bija 
starp Latvijas Tautas frontes vei­
doto sarakstu ar kandidātiem, kas 
atbalstīja mūsu valsts neatkarības 
centienus, un tā dēvēto Interfronti, 
kuŗa pret to iebilda. Kandidātus 
arī piedāvāja Latvijas Nacionālā 
Neatkarības kustība un Latvijas 
Zaļā partija, bet tandēmā ar LTF. 
Frontei izdevās iegūt nepiecieša­
mo konstitucionālo vairākumu, 
lai tā paša gada 4. martā pieņemtu 
neatkarības atjaunošanas dekla-
rāciju.

5. Saeimas vēlēšanas bija 1993. 
gada jūnijā, kad tika uzstādīti divi 
līdz šim brīdim nepārspēti rekor­
di. Pirmkārt, nobalsoja 89,9% 
balsstiesīgo (13. Saeimas vēlēšanās 
2018. gadā tikai 54,59%). Otrkārt, 

partija Latvijas ceļš ieguva 32,41% 
balsu un 36 no 100 mandātiem 
parlamentā (labākais rezultāts bi­
jis Vienotībai 2010. gada 10. Sa­
eimas vēlēšanās ar 31,22% balsu 
un 31 mandātu, bet trešajā vietā 
Jaunais laiks, kas 2002. gadā iegu­
va tikai 23,9% balsu). 5. Saeimas 
vēlēšanās piedalījās 23 saraksti, 
kuŗu starpā astoņi pārvarēja 4% 
barjeru. Pēdējā vietā šo sarakstu 
starpā bija Demokratiskā Centra 
partija ar 4,77% balsu un pieciem 
mandātiem. Vismazāk balsu ko­
pumā saņēma Liberālā aliance – 
vien 525 balsis.

Situācija kopš 11. Saeimas vēlē­
šanām 2011. gadā ir bijusi tāda,  
ka visvairāk balsu un mandātu 
ieguvis Saskaņas centrs, kuŗš ar 
laiku pārtapa par Saskaņu sociāl
demokratisku partiju. Tas tāpēc, 
ka Saskaņa un tās priekšteči allaž 
iestājās par krievu tiesībām un 
par labākām attiecībām ar Krie­
viju. Partijai ir savs iekodētais 
elektorāts, un tā allaž saņem plus/
mīnus 20% balsu. Taču atšķirībā 
no LSDSP pirmās brīvvalsts laikā, 
tā nekad nav aicināta valdošajā 
koalīcijā un mūždien ir palikusi 
opozīcijā.

14. Saeimas vēlēšanas būs nā­
kamgad rudenī, bet jau tagad sāk 
rādīties, ka partiju tā dēvētajā     
latvisko partiju galā kārtējo reizi 
būs papilnam un pārpilnam. Pē­
dējo pāris mēnešu laikā par jau­
nas partijas veidošanu vai plā-

niem tādu veidot ir nākuši Sa­
eimas deputāts Aldis Gobzems 
(Likums un kārtība), kādreizējais 
satiksmes ministrs Ainars Šlesers 
(Latvija pirmajā vietā), Saeimas 
deputāts Vjačeslavs Dombrovskis 
(Republika) un pat kādreizējais 
distanču slēpotājs Roberts Raimo 
(Boikota partija).

Grūti spriest, kas šiem censo­
ņiem sanāks. Ir bijušas vēlēšanas, 
kuŗās vēlētāji ir pievērsušies lep­
nam jātniekam baltā zirgā, kas 
sola valsti un tautu iecelt saulītē. 
Tā tas bija ar Ziedoni Čeveru 
(Demokratiskā partija Saimnieks) 
un baltvācu izcelsmes uzņēmēju 
Joachimu Zīgeristu (Tautas kustī-
ba Latvija) 6., ar kādreizējo prem­
jeru Andri Šķēli (Tautas partija) 
7., un Latvijas bankas vadītāju Ei­
naru Repši (Jaunais laiks) – 8. Sa­
eimas vēlēšanās. Čevera un Zīge­
rista partijas nākamajās vēlēšanās 
zaudēja visus mandātus. Tautas 
partija pašlikvidējās tāpēc, ka Ko­
rupcijas novēršanas un apkaro­
šanas birojs (KNAB) tai bija uzli­
cis tik lielu sodu par krāpšanos 
vēlēšanu procesos, ka likās labāk 
mest plinti krūmos un no soda 
tādējādi izvairīties. Vien Jaunais 
laiks no minētajām partijām tur­
pina eksistēt, patlaban Jaunās Vie
notības veidolā.

Jāsaka, mani minētās jaunās 
partijas nepārliecina. Aldis Gob­
zems Saeimā vislabāk bijis zi-
nāms kā provokators. Viņš ir bijis 

skaļi uzstājīgs arī par domu, ka 
cilvēkiem nav vajadzīga vakcīna 
pret Covid-19. Ainars Šlesers lai­
kā, kad viņš bija Saeimā, Ministru 
kabinetā un Rīgas domē, bija 
pazīstams ar dažādiem skandā­
liem, tajā skaitā viņš ir vienīgais 
polītiķis Latvijas vēsturē,  kuŗa dēļ 
tika atlaista 10. Saeima, kuŗa at­
teicās KNAB dot atļauju Šlesera 
īpašumu kratīšanai, un toreizē­
jam valsts prezidentam Valdim 
Zatleram tā bija pēdējā pilīte pa­
cietības kausā. Vjačeslavs Dom­
brovskis kopš ienākšanas polītikā 
2011. gada ārkārtas vēlēšanās kā 
Zatlera reformu partijas pārstāvis 
ir pabijis gan Vienotībā, gan Saska
ņā, kas par īpaši stabiliem prin­
cipiem neliecina. Un būt par dis­
tanču slēpotāju, pat tādu, kuŗš ir 
piedalījies Olimpiskajās spēlēs, – 
tas nekādi neliecina par talantiem 
profesionālajā polītikā.

Komentāra rakstīšanas dienā 
līdz nākamajā Saeimas vēlēša-
nām 2022. gada 1. oktobrī pa­
likušas 398 dienas. Tajā laikā 
daudz kas vēl notiks, būs jāredz, 
kā pašreizējā valdība tiks galā ar 
Covid-19 krizi, kuŗa atkal ņēmu­
sies spēkā. Galvenais – ceru, ka 
Latvijas tauta nākamgad būs pie­
tiekami vieda neticēt lētam popu­
lismam un neizpildāmiem solīju­
miem, jo tie, kā vienmēr, plūdīs 
kā no pārpilnības raga, bet tāpēc 
nebūs īpaši pieņemami.
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LIGITA 
KOVTUNA

27. augusts Latvijā bija rudenīgi 
pelēka un lietaina diena, kas to­
mēr neatturēja mūzikas cienītā-
jus doties uz Mazo Mežotnes pili 
Lielupes krastā pie Bauskas, kur 
jau desmito gadu ir koncertu māj­
vieta mūsu pasaulslavenā skaņ­
raža Pēteŗa Vaska fondam. Pils 
saimnieki Regīna un Andris Deič­
maņi ir radījuši vizuāli un estētis­
ki pievilcīgu vidi, kur brīnumainā 
kārtā pievienojušās arī akustis-
kās kvalitātes – salīdzinoši nelie­
lajā pilī, jau to restaurējot, atklāju­
sies īpaša sinerģija starp skaņu    
un telpu, ko saklausīja šeit  iera­
dušies mūzikas speciālisti. Būda­
ma māksliniece, tēlniece, un uz­
ņēmēja, Regīna Deičmane uzbū-
ra vizuālo ainu, kur vieta mākslas 
plenēriem un mūzikai, Andris, 
būdams uzņēmējs praktiķis, šo 
kultūrvietu īstenoja dzīvē. 

Kad pirms desmit gadiem Pē­
terim Vaskam tapa ideja par fon­
da izveidošanu, šo cilvēku ceļi sa­
tikās, un Mazā Mežotnes pils sāka 
skanēt. Te vietā arī stāsts par vēs­
turisko Steinway & Sons flīģeli, 
kas, šopavasar restaurēts, cienīgi 
piedalās augstākās raudzes kon­
certos ar pašmāju un ārzemju 
mūziķiem. Bet par to vēlāk.

Lietainajā piektdienas, 27. au­
gusta vakarā šeit skanēja latviešu 
kamermūzikas krāšņākais man­
tojums, kā arī jaunlaiku autoru 

Latviešu vokālās kamermūzikas svētki 
Mazajā Mežotnes pilī

sacerējumi un interpretācijas,   
un, protams, P. Vaska fonda jaun­
darbu pasūtinājumi, tātad – skaņ­
darbi, kas tapuši kā šī fonda ie­
ceres un misijas rezultāti. Šogad 
klausītāju vērtējumam tika no­
doti divi jaundarbi – Edgara Ra­
ginska “Zvaniķa sapnis” čellam 
un klavierēm, ko atskaņoja pia­
nists Mārtiņš Zilberts un čelliste 
Dace Zālīte-Zilberte, un Raimon­
da Tigula “Pasaule staro” – ar Juŗa 
Kronberga nedaudzajiem, bet ie­
tilpīgajiem vārdiem, ko izdzie-
dāja basbaritons, viņš arī mūsu 
Nacionālās operas direktors Egils 
Siliņš. 

“Skaņdarbu komponēju, do­
mājot par Egila Siliņa balsi,” sir­
snīgā atklātībā teica kompo-
nists. “Tas, ko Juris Kronbergs 
raksta, ir – cilvēks staro. Starot – 
tas ir absolūti garīgs fenomens. 
Tas ir dzīves lielākais izaicinā­
jums: dzīvot, lai starotu. Kaut kas 
šajā laikā, ko esam pārdzīvojuši 
aizvadītajā gadā, radīja sajūtu,   
ka cilvēcē notiek garīgs process. 
Daba turpina dzīvot, kaut arī 
cilvēce  ir drusciņ apstādināta. Šī 
pauze, manuprāt, palīdzēja dau­
dziem saprast īsto virzienu savā 
paša garīgajā ceļā.”

Šajā filozofiskajā noskaņā arī 
noslēdzās koncerts, kas bija sācies 
ar pārsteigumu, kad iznāca me­
cosoprāns Zanda Švēde krāšņā 

autentiskā tautastērpā un klausī­
tājiem piedāvāja Valta Pūces tau­
tasdziesmu apdari “Tālu, tālu aiz 
jūriņas”, Andreja Jurjāna “Pūt, vē­
jiņi!” apdari un vēl Jāzepa Vītola 
un Aspazijas “Mirdzas dziesmu”- 
“Mēness starus stīgo...”

Jāzepa Vītola četras klasikas ka­
nona dziesmas, tostarp “Aizver 
actiņas un smaidi” dziedāja Egils 

Siliņš, pārliecinot, ka šovakar tie­
šām ir latviešu kamermūzikas 
svētki.

Čelliste Dace Zālīte-Zilberte 
koncerta pirmo daļu pabeidza 
ar metra Pēteŗa Vaska II daļu 
Adagio no 2. koncerta “Klāt­
būtne” čellam un stīgu orķes­
trim, šovakar gan duetā ar pia­
nistu Mārtiņu Zilbertu. Viņš arī 

šī koncerta programmas sastā­
dītājs, kam liela pateicība gan 
par latviešu kamermūzikas pēr­
ļu godināšanu, gan koncerta 
programmu, precīzāk sakot – 
dramaturģiju.

Koncerta otrajā daļā, ko ieva­
dīja E. Raginska “Zvaniķa sapnis” 
čellam un klavierēm – mistikas 
apvītais skaņuraksts starp šķitu­
mu un īstenību, atkal skanēja 
“pārbaudītas vērtības”, – Emīls 
Dārziņš un Alfrēda Kalniņa “Brī­
nos es” Egila Siliņa sniegumā. Un 
kā kārtējais pārsteigums – Jāņa 
Ķepīša “Neuzticīgā čigāniete”ar 
temperamentīgās Mirdzas Ben­
drupes dzeju. Negaidīts, tāpēc vēl 
jo vairāk neaizmirstams. Tāpat kā 
abu operzvaigžņu duets piedevās.

Zandas Švēdes vokālā peda­
goģe, leģendārā vokālā skolotāja 
Gaida Ungure saviem audzēk­
ņiem ir teikusi: “Dziediet Latvijas 
himnu, dziediet tā, ka tā nakts 
laikā ir asinīs. Lai arī kādi laiki  
nāk pār mūsu galvām, mūsu ma­
zās nācijas pamatus nevajag aiz­
mirst.” Apmetusi karjeras lokus 
no Valmieras caur Frankfurti, 
Kanzassitiju, Sietlu, Sanfrancisko, 
Ņujorku, viņa ir tepat Latvijā, kā 
teiktu literatūras klasiķis Gunars 
Janovskis, “ar visiem saviem ka­
rogiem.” Piebildīšu – Regīnas Deič­
manes aicināta.

Un vēl par Mazās Mežotnes pils 
flīģeli. Steinway & Sons 1935. gadā 
darinātais flīģelis savulaik pie- 
derējis komponistam Maksim 
Goldinam. 

Pianists Harijs Bašs: “Kad 
pirmoreiz ierados koncertēt šai 
pilī, uzreiz flīģeli atpazinu, jo tam 
ir raksturīga, unikāla skaņa. Tas 
nav modernais Steinway – šis ir 
daudz skanīgāks, tembrāli citādi 
būvēts tālajā 1935. gadā un lieliski 
iederas vecos mūros. Man šis in­
struments ļoti patīk, tāpēc labprāt 
braucu šeit spēlēt. Ikviena telpa – 
vai tā būtu pils vai muiža – atdzī­
vojas, ja tajā skan mūzika. Un vēl 
liela “pievienotā vērtība” ir tā, ka 
saimnieki mīl un saprot mūziku.”

Egils Siliņš // Foto: Aivars Liepiņš Dace Zālīte-Zilberte un Mārtiņš Zilberts // Foto: Aivars Liepiņš

Zanda Švēde // Foto: Aivars Liepiņš

Raimonds Tiguls un Pēteris Vasks // Foto: Aivars Liepiņš Edgars Raginskis un koncerta vadītāja mūzikoloģe Liene 
Jakovļeva // Foto: Aivars Liepiņš

Mediju atbalsta fonda 
ieguldījums no Latvijas 

valsts budžeta līdzekļiem
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Kad teātŗu izrādes un koncer­
tu piedāvājums Latvijas sabiedrī­
bai ir sakuplojis tā, ka dažkārt 
pat grūti izvēlēties, kuru sarīko­
jumu apmeklēt, kam dot priekš­
roku, bagātajā kultūras notiku­
mu afišā ieraugām tik pazīsta-
mo Starptautiskā Baltijas baleta 
festivāla simbolu – trauslās,  baleta 
dejotājas kājas. Un afiša vēsta – 
klāt 26. Starptautiskais Baltijas 
baleta festivāls, kas jau no paša 
sākuma 1996. gadā notiek, īste­
nojot devīzi “No klasikas līdz 
avangardam”. Festivāla direktore, 
choreografe un producente Lita 
Beiris sarunā ar  Gundegu Sau
līti stāsta par gaidāmo dejas 
mākslas notikumu.

Gadu gaitā esam raduši, ka 
festivāls skatītājus uzrunā pa
vasarī. Kāpēc šoreiz satikšanās 
norunāta rudenī?

Iepriekšējais, 25. festivāls, 
2020. gada pavasarī pandēmijas 
dēļ tika atcelts, lāga pat neiesā­
cies. Toreiz, mēs, organizētāji, 

Aicina Baltijas baleta festivāls
nosolījāmies iecerēto program­
mu kādreiz tomēr skatītājiem 
parādīt. Mēs visi zinām, cik aiz­
vadītais gads bija trauksmains 
un nenoteikts. Arī tagad publis­
ku sarīkojumu norises noteiku­
mi ik brīdi mainās. Tomēr iz­
rādes un koncerti notiek, nolē­
mām šo gadu neizlaist un kaut 
rudenī, bet atgādināt par dejas 
svētkiem, kas jau kļuvuši par 
tradiciju. Tāpēc no 1. līdz 12. 
oktobrim 26. Starptautiskais 
Baltijas baleta festivāls notiks!

Arī festivāla atklāšanas 
akords, kā jau ierasts būs Rīgas 
dzelzceļa stacijā?

Tieši tā. Šādā demokratiskā 
vidē deja ielaužas rīdzinieku ik­
dienā, liek apstāties, ieskatīties, pa­
interesēties par tālākām norisēm.

Citugad lielu interesi raisīja 
festivālā skatāmās izstādes. Kā 
būs šogad?

VEF Kultūras pils Spoguļu 
zālē būs Igaunijas baleta foto 
mākslinieka Staņislava Moškova 
fotoizstāde ar nosaukumu “Ka­

rantīna Igaunijas baletā”. Ļoti 
spilgti, izaicinoši un tēlaini dar­
bi, kas ataino laikmetu, kuŗā 
dzīvojām. Savukārt Mencendor­
fa namā būs Baltijas valstu māk­
slinieku darbu izstāde.

Galvenie notikumi, bez šau
bām saistās ar dejas izrādēm. 
Kas mūs, skatītājus, sagaida šo
reiz?

Tā būs savdabīgu, laikmetīgu 
duetu izrāde, kam esam devuši 

nosaukumu “Intriģējošie dueti”, 
ko vienā programmā piedāvā 
Francijas un Lietuvas dejotāji. 
Franču kompānija “Cie De 
Fakto” rādīs divus darbus – “Com
ing” un “Something of Melody”, 
bet lietuviešu “Šeiko Dance com-
pany” – duetu “Aside”. Izrāde 3. 
oktobrī Rīgā notiks vēl neierastā 
vidē – H2O 6. kvartālā Aisteres 
zālē. Šī telpa būs atbilstoša mo­
dernās dejas pasniegšanai. Bet 6. 
oktobrī šo priekšnesumu varēs 
novērtēt Preiļu novada kultūras 
centrā. Preiļos ir lieliski baleta 
cienītāji, par to esam pārliecinā­
jušies daudzkārt, un arī šoreiz 
ceram uz sapratni un ieinteresē­
tību.

Jau trešo reizi pie mums 
brauks laikmetīgās dejas trupa 
“Complexions” no ASV. Ieradī­
sies 24 cilvēku sastāvā, lai pa­
rādītu dejas izrādi  “Star Dust” – 
5. oktobrī VEF Kultūras pils zālē, 
8. oktobrī Latgales vēstniecībā 
Gors. Profesionāļiem vērtīga būs 
amerikāņu dejotāju meistarkla-
se 6. oktobrī. Šī viesošanās notiek 
ar ASV vēstniecības atbalstu.

Par tradiciju jau kļuvis baleta 
zvaigžņu galā koncerts…

Šogad tā norises vieta būs VEF 
Kultūras pils lielā zāle. Tā ir laba, 
ērta skatuve, pati esmu savulaik 
uz tās dejojusi. Koncerta nosau­
kums ir “Baltijas baleta zvaigznes 
Rīgā”. Paredzēts, ka piedalīsies 
dejotāji no Somijas, Igaunijas, 
Lietuvas un, protams, mūsu Na­
cionālā baleta solisti. Gaidāms 
košs un daudzveidīgs koncerts.

Kam vēl jāpievērš uzmanība 
festivāla programmā?

12. oktobŗa vakarā kinoteātrī 
“Splendid Palace” kluba “Film 
Noir” telpās interesenti varēs no­
skatīties filmu par Eiropas baleta 
zvaigzni – amerikāņu choreo­
grafu Richardu Sīgalu (Richard 
Siegal), tas šogad būs mūsu atva­
du akords.

Vēl jāpiebilst, ka esam patei­
cīgi par atbalstu, ko festivālam 
sniedz Valsts Kultūrkapitāla 
fonds, Rīgas dome, ASV vēstnie­
cība, uzņēmumi Latvenergo un 
GASO.

Baleta festivāls ir izdzīvojis,  
tas gaida savus uzticīgos skatī­
tājus un cer kaldināt jaunas ie­
ceres nākotnei.

Šeiko Dance Company (Lietuva)

COMPLEXIONS (ASV) "Star Dust"

COMPLEXIONS (ASV) "Star Dust"

Cie De Fakto (Francija)
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C I T U R S  I Z L A S Ī T S

Žurnāla Klubs jaunākajā nu ­
murā izlasāma plaša un intere­
santa intervija ar Rīgas galvu  
Mār tiņu Staķi.  Intervijas tema­
tis kie loki visdažādākie – gan 
par viņa personību, iepriekšējo 
pieredzi uzņēmējdarbībā, par 
mā  tes padomu, ko viņš ņem vē ­
rā, un par smago mantojumu, ko 
saņēmis no Ušakova un Amerika 
valdīšanas gadiem. 9. septembrī 
apsolīta mūsu laikraksta intervi­
ja ar Staķa kungu, tāpēc aicinām 
jūs iesūtīt arī savus jautājumus! 
Bet šoreiz citēsim Rīgas galvas 
atbildi uz jautājumu, kas šobrīd 
vistiešāk skar rīdziniekus, ‒ par 
stabiņiem mūsu pilsētas ielās, 
kam daudz pretinieku un arī 
daudz atbalstītāju. “Tautas vitālā 
doma” uz tiem “reaģēja” ātri, strī ­
painos jaunienācējus nosaucot 
par staķīšiem.

“Padarīsim Rīgu iedzīvotā ­
jiem draudzīgāku,” intervijā sola 
M. Staķis. “Šī ir ļoti smaga cīņa, 
bet no tās neesmu atkāpies, lai 
arī tieku ļoti kritizēts. Pierīgā var 
dzīvot zaļā vidē, kur ir mierīga 
satiksme, bērni var rotaļāties uz 
ielas, bet rīdziniekiem jādzīvo 
skaļā, netīrā pilsētā, kur bail iziet 
uz ielas. Tā nav jābūt un tā ne ­
būs,” intervijā sola M. Staķis. 

Vai zināt, kuŗš pirmais sta-
biņus nosauca par staķīšiem? 

(Smejas.) Par stabiņiem ir  in ­
teresants stāsts. Mēs ar vicemē ­

Kā radās stabiņi – staķīši Rīgas ielās
ru Vilni Ķirsi esam zemessargi. 
Bijām nometnē. Atbraucām uz 
Rīgu, un šķita, ka esam iemesti 
jaunā pasaulē. Pirmā doma – ir 
labi gribēts, bet kaut kas aizgājis 
šreijā ar plānošanu. Protams, 
sasaucām cilvēkus un mēģinā­
jām saprast, no kuŗienes parādī­
jušies stabiņi.

Biju redzējis Tērbatas un Baz­
nīcas ielu zīmējumus, kur ir 
pu  ķu podi un velostāvvietas. Zī ­
mējumā nebija stabiņu! Izrādās, 
saskaņojot  ar Latvijas Valsts ce -
ļiem, viņi pamatoti norādīja – kā 
panāksiet, ka kāds neiebrauc 
puķu dobē? Risinājums, ko viņi 
piedāvāja, ‒ izlikt stabiņus. Tas, 
ka tos izlika, pirms parādījās 
puķu podi un velostāvvietas, ir 

nepatīkama plānošanas kļūda.
Šobrīd ir izveidota konsultatī­

vā padome, kuŗā ir valsts policija, 
CSDD, NMPD, VUGD, NVO. 
Sa  tiksmes departamentam visi 
jaunievedumi  jāsaskaņo ar to.

Starp citu, pirmos stabiņus ar 
diezgan smagu cīņu izcīnīja de ­
putāts no Saskaņas, tā laika Sa ­
tik smes departamenta vadītājs 
Faļkovs. Viņš tos ieviesa pilsēt  vi­
dē. Pirmie parādījās Ģertrūdes 
ielā pie krustojuma ar Martas 
ielu. Turklāt vēsturiskajā bruģī. 
Bet tajā laikā tas neaizgāja kā 
haips. 

 Jūs kritizē par it kā dārgo sta bi­
ņu iepirkumu. Bet  tas esot veikts 

iepriekšējās pagaidu admi ni ­
strā cijas laikā.

Iespējams. Es interesējos, vai 
cena 28 eiro ir adekvāta. Latvijas 
Valsts ceļi tos pērk par 44 eiro. 
No tā secinu, ka cena ir adekvāta. 
Apkopšanas izmaksas gan pir­
majā mirklī tādas nelikās. 

Rīgā joprojām notiek nelo-
ģiskas ielu rakšanas – pēc svai-
gi klāta asfalta...

Notika. Cenšamies šo ceļu ne ­
iet. Piemēram, Ģetrūdes ielas 
remontam bija jāsākas pavasarī. 
Tas nav sācies (No redakcijas. – 
Nu ir sācies un rit pilnā sparā. 
Redakcijā iekļūt nav viegli...), jo 
vajag paspēt ielikt gāzes cauru­
les. Labāk remontēsim vēlāk, lai 
bruģis nav atkal jārok. 

Par Ģertrūdes ielu... Jūs man 
to neprasījāt, bet izstāstīšu. Gri­
bu vairāk koku. Tie ir ielas vienā 
pusē, otrā man  tos neļauj stādīt. 

Kas?
Nacionālā kultūras mantoju­

ma pārvalde. Kāpēc? Jo gājējs 
ne  redzēs Ģertrūdes baznīcu. Šī 
iela ir plānota tā, lai tās galā re ­
dzētu baznīcu. Speciāli pagāju 
pa ielas labo pusi – jā, koki tie­
šām neļauj saskatīt baznīcu.

 Jūs kā kristieti tas neaizskaŗ? 
 Ko tas maina cilvēkam ticībā? 

Bet koks dod ēnu, ļauj elpot, uz ­
tver lietu. Redzu tikai plūsus. Es 
kokus labprāt saliktu visur, kur 
var salikt.   

  

Ar šādu domu tika rīkots un 
veiksmīgi īstenots Otrais dia­
sporas deju kopu vadītāju saiets, 
kas šoreiz Frankfurtē pie Mai ­
nas pulcēja deju kopu vadītājus 
no Īrijas, Anglijas, Skotijas, Nor­
vēģijas, Zviedrijas un Vācijas. 
Tas ir kā turpinājums pirmajam 
saietam, ko uzsāka Zane Babre 

LAURA LUKSTS-LUKSTIŅA
Labām lietām ir vērts pastāvēt!  

Norvēģijā. Viņai sakām paldies 
par sākumu un par logo un ide­
jas turpināšanas iespēju!

Kopīgi darbojoties, ir aizvadīta 
intensīva, enerģijas pārpilna ne ­
dēļas nogale, kuŗā bija iespēja 
katram pilnveidot sevi gan ska­
tuves runas un uzvedības māk­
slā, gan izzināt tautastērpu vēs­

turi, trenēt ķermeņa lokanību 
un ieskatīties Dziesmu un deju 
svētku jaunajā programmā, kā 
arī satikt sen neredzētus kolēģus 
un iegūt jaunus.

Vācijā dzīvojošā un strādājošā 
ārste un arī dejotāja Ilze Neima ­
ne speciāli šim notikumam iz ­
veidoja “Dejotāju pirmās palī dzī  ­

bas rokasgrāmatu“, kur ap  kopo ­
ta informācija, kā vislabāk rīko­
ties dažādu neparedzētu trau mu 
gadījumā.

Par apģērbu attītību Latvijā 
cauri gadsimtiem  un tautas tēr­
pu pareizu komplektēšanu tieš­
saites lekcijā uzzinājām no zino­
šās etnografes Aijas Jansones, 
kuŗa izdevusi metodisko līdzekli 
“Tautastērpu komplektēšanas 
pa  mati“.

Ir tādi sprīdīši Latvijā, kuŗi 
vairs nenodas pasaulē laimi 
meklēt, jo ir to atraduši. Tieši 
tādu mēs sastapām Reini Reše­
tinu – dejotāju, choreografu, de ­
jas pedagogu un Talsu un Smil­
tenes deju apriņķu virsvadītāju, 

kuŗš trīs dienu gaŗumā vin gri­
nāja, stiepa mūsu “aizmigušos“ 
muskuļus, mācīja jaunus deju 
soļus, iedvesmoja un pavēra pla­
 šāku skatu uz dejas pasauli ko ­
pumā.  

Paldies  drosmīgajiem un ap ­
ņēmīgajiem Saieta dalībniekiem, 
kas sabrauca no malu malām, lai 
kopīgi dotos dejas dvēseles me ­
klējumos: @tdkdimdari, tdktrej­
deksnitis, @tdkmiladeko, @btd­
krudzupuke, @tdkkarbunkulis, 
@tdkzibenitis, @tdkrietumkrasts, 
@tdkperkonkalns, @tdk strau­
me ni, @tdklbc, @tdkcetriveji

Paldies par ieguldījumu pro­
jekta īstenošanā Laumai Leišov­
nikai un Laurai Putānei!
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Ar šī raksta autora, Latvijas 
Republikas ārlietu ministra pa
domnieka Mārtiņa Drēģera un 
žurnāla “Jurista Vārds” redakcijas 
laipnu atļauju tā saīsinātu va
riantu publicējam šai mūsu laik
raksta numurā. (Pilnu tekstu ar 
vērēm lasiet “Jurista Vārds” nr. 
32!)

Kāpēc jau vairākkārt savās le
jās publicējam rakstus un atmi
ņas par mūsu valsts otro prezi-
dentu? Pirmām kārtām tāpēc, ka 
Gustavs Zemgals bija un paliek 
ļoti spilgta un nozīmīga personī-
ba Latvijas vēsturē, citējot vēstur
nieku Aivaru Strangu, “viņam 
nebija kāres pēc varas, – lielākas 
nekā Satversme deva; viņš nepie
dalījās aizkulišu spēlēs un čukstē
šanās pie valdību sastādīšanas. 
Kā pārticis un izglītots vidusšķi-
ras pārstāvis viņš iegāja Rīgas 
pilī; kā buržuā viņš to atstāja” un, 
citējot M. Drēģeri, – “Tieši demo
kratiskums un kautrīgā vienkār
šība atbruņoja ikvienu majestā-
ti, augstdzimtību, ekselenci un 
eminenci, kad Valsts prezidents 
G. Zemgals pildīja Satversmes  
41. panta pienākumus”. Turklāt 
G. Zemgalam nule apritēja 150. 
gadskārta.

Un otrām kārtām – laiks skrien 
ātri, pēc gada 14. Saeimas vēlēša
nas. Varbūt atmiņas un pētnie
ciskie teksti par šo izcilo valstsvīru 
liks mūsu prātos viņu samērot ar 
jaunlaiku personībām, kas grasās 
kļūt par mūsu valsts nākamajiem 
likteņa lēmējiem, un, nododot 
savu balsi, izdarīsim labu izvēli.

Red.

Apvienotā Karaliste sarauj dip­
lomātiskās attiecības ar Pa- 
domju Savienību. Čārlzs Lind­
bergs, virzienā no Ņujorkas līdz 
Parīzei, ir pirmais cilvēks pa­
saulē, kuŗš veic lidojumu pār At­
lantijas okeānu. Ar Francijas ār­
lietu ministra Aristīda Briāna  
un ASV valsts sekretāra Frenka 
Kelloga paktu cenšas aizliegt ag­
resiju starp valstīm, bet neparedz 
soda sankcijas un garantijas. Pa­
domju Savienībā pieņem pirmo 
piecgades plānu un zemniekus 
sāk kolektivizēt, piespiedu kārtā 
apvienojot kolchozos un sovcho­
zos. ASV piedzīvo “melno ce­
turtdienu”, kad Ņujorkas biržā ir 
akciju vērtību brīvais kritiens, 
ievadot ASV vērtspapīru tirgus 
sabrukumu, tādējādi daudzviet 
pasaulē katastrofāli palielinās 
bezdarbs un izceļas sociālie ne­
mieri un pat revolūcijas. Pāvests 
izslīgst ar Benito Musolīnī un 
atzīst fašismu Italijā. Francija sāk 
būvēt Mažino līniju aizsardzī-
bai pret Vāciju. Strauju populā­
ritāti Vācijā iegūst un nostiprinās 
Ādolfa Hitlera vadītā nacionāl­
sociālistu kustība. Šie drāmatis­
kie notikumi Eiropas un pasau­
les vēsturē nav nosaukti nejauši. 
Tie sakrīt ar relātīvi mierīgo 
Valsts prezidenta Gustava Zem­
gala amata pildīšanas laiku Lat­
vijā. 

Raksts ieskicēs G.  Zemgala 
darbību, galvenokārt fokusējo­
ties uz laiku, kad viņš pildīja 
Valsts prezidenta amatu no 
1927. gada 8.  aprīļa līdz 1930. 
gada 9. aprīlim. (..)

Mg. iur. MĀRTIŅŠ DRĒĢERIS

Gustava Zemgala protokolārā pieticība

Briljanta jautājums
G.  Zemgala personības pieti­

cība un pat zināmā mērā askē­
tisms raksturo visu viņa Valsts 
prezidenta kadences laiku, jo īpaši 
attiecībā uz Latvijas valsts repre­
zentāciju un ārpolītisko darbību 
kopumā. Šim apgalvojumam 
spilgts piemērs ir viena no nedau­
dzajām G. Zemgala ārvalstu vizī­
tēm, kad kā Valsts prezidents 
1929. gada 27.  maijā ar ledlauzi 
“Krišjānis Valdemārs” flagkuģa 
“Virsaitis” pavadībā viņš valsts vi­
zītē ieradās Zviedrijas Karalistē. 

Šī valsts vizīte tika sīki iztir-
zāta Latvijas un Zviedrijas presē, 
kam jo īpašu nozīmi piešķīra 
Latvijas puse, akcentējot pilnvēr­
tīgu Latvijas valsts atzīšanu no 
šīs senās Ziemeļvalsts monar­
chijas. Tā “Latvijas Kareivis” 
1929. gada 26. maijā ar sajūsmu 
raksta: “Jau laikus pirms noteik­
tās stundas visa Daugavas krast­
mala iepretim pilij, kur nostā-
jies krasta kaŗakuģis “Virsaitis” 
pildās ar tautu, kuŗa arvien 
lielākā skaitā sarodas, lai pavadī­
tu valsts pirmo pilsoni viņa ceļā 
pie Zviedrijas valdnieka. (..) Iz­
vadīt prezidentu ieradušies kaŗa 
ministrs A.  Ozols, armijas ko­
mandieŗa ģenerālis Peniķis ar 
sava stāba priekšnieka palīgu 
pulkvedi Hartmani un Rīgas 
garnizona priekšnieks ģenerālis 
Goppers. Bez tam krastā ārpus 
ierindas daudz brīvo no dienesta 
virsnieku, instruktoru un ka-
reivju. Nelielais brīvais laukums 
pie uzejas uz “Virsaiti” drīzi pil­
dās ar valdības locekļiem, kuŗu 
priekšgalā ministru prezidents 
H.  Celmiņš, diplomātiskā kor­
pusa locekļiem, ārvalstu kaŗa 
priekšstāvjiem un masu ārlietu 
resora darbiniekiem, īsi pirms 
Valsts prezidenta ierodas Saei­
mas priekšsēd. Dr.  P.  Kalniņš, 
kuŗš tagad izpilda Valsti prezid. 
amata pienākumus. Plkst. 20.40 
atskan kaŗa skolas priekšnieka 
plkv.-l. Ļūlaka komanda un, ka­
detiem godam sveicot, apsveik­
šanas marša sagaidīts ierodas 
valsts prezidents G.  Zemgals 
kopā ar meitu un dēlu, adjutanta 
kapteiņa Kuplā pavadīts. Pieņē­
mis kaŗa skolas priekšnieka zi­
ņojumu, skolas karogam lieco­
ties, prezidents sasveicinās ar 
kadetiem, pēc kam dodas atsvei­
cināties no daudzskaitlīgajiem 
pavadītājiem. Uz “Virsaiša” pre­
zidentu jau gaida viņa svīta: ār­
lietu ministrs A.  Balodis, armi-
jas komandieŗa stāba priekš­
nieks ģenerālis Kalējs, jūras no­
vērošanas dienesta priekšnieks 
kapteinis Spāde, universitātes 
rektors prof. A.  Tentelis, ārlietu 
ministrijas Baltijas valstu noda­
ļas vadītājs V.  Munters, proto­
kolšefs J.  Tepfers un prezidenta 
pers. sekretārs Zanders. Pavadī­
tāju sirsnīgu novēlējumu izva­
dīts, prezidents dodas uz kaŗa­
kuģi, kur to sagaida eskadres 
komandiera admirālis Keizer­
lings ar saviem virsniekiem. 
Prezidentam kāpjot kuģī, skan 
sveikšanas komandas, kaŗavīri 
godam sveic, atsedzas pavadītāju 
galvas, un pāri Daugavas mierī­
gai pievakarei svinīgi plūst tau­
tas lūgšana par dzimteni.”

Ir grūti iedomāties, ka mūs­
dienās šāda pavadītāju svīta un 
arī delegācija sagaidītu un pava­
dītu Valsts prezidentu uz katru 
valsts, oficiālo vai darba vizīti 
ārvalstīs. Taču šis apraksts spilgti 
ataino 20. gadsimta pirmās pu­
ses laikmeta manieres, sabiedrī­
bas izpratni par valsts protokolu, 
kā arī etiķetes nianses un laik­
meta garu. 

Īsi pirms vizītes sākuma ārlie-
tu ministrs A.  Balodis sniedza 
intervijas Latvijas un Zviedrijas 
laikrakstiem, norādot, ka “mūsu 
valsts prezidenta brauciens uz 
Zviedriju pirmām kārtām pauž 
mūsu nelokāmo gribu celt savu 
nacionālo kultūru Vakareiropas 
virzienā, ko zviedru tauta izpauž 
visspilgtāk un mums vispieņe­
mamākā veidā. (..) Protams, mēs 
tāpat apsveicam arī ekonomisko 

sakaru tālāku ieveidošanu starp 
Zviedriju un Latviju. (..) Visiem 
zināms, ka zviedru ārpolītiku 
vislabāk raksturo viņu neitrāli­
tāte lielajās pasaules problēmās. 
Jāatzīmē, ka šajā ziņā starp 
mums un zviedriem nav ne tā­
das norunas, bet katram novēro­
tājam tomēr būs skaidrs, ka arī 
Latvijas valdība izvairās no par­
tejiskiem viedokļiem Eiropas  
un Austrumeiropas jautājumos. 
Tā rodas zināms parallēlisms 
abu valstu ārpolītikas virzienos. 
Pilnīgi skaidrs, ka taisni šādā 
ceļā mēs cenšamies kalpot miera 
nostiprināšanas idejai Baltijas 
jūras austrumu piekrastē, līdz ar 
to nostiprinādami savu neatka­
rību”. Lai gan Latvijā tika attīstīta 
retorika par kopējo vēsturisko 
un ģeopolītisko telpu, Zviedrija 
savā polītikā pret Latviju bija 
atturīga. Par zināmu ekonomis­
ko impulsu pirms abu valstu 
vizītēm kalpoja apstāklis, ka 
1928. gadā sērkociņu ražošanu 
Latvijā pārņēma Zviedrijas Krei­
gera sērkociņu koncerns.

Par godu G.  Zemgala vizītei 
“Stokholms Dagblad” nodrukāja 
pat apsveikumu latviešu valodā, 
vēršot uzmanību, ka Valsts pre­

zidents G. Zemgals spēlējis izcilu 
lomu Latvijas Neatkarības kaŗā. 
Tādēļ viņa sumināšanai varot 
piešķirt arī personīgu raksturu. 
“Svenska Dagbladet” rezumēja, 
ka Latvijas valsts nedaudz vairāk 
kā desmit gados izgājusi cauri 
attīstībai, kuŗas augļi norāda uz 
daudz tālāk ejošiem sasniegu­
miem miera un neatkarības pa­
vēnī. Par priekšnoteikumu vi­
sam, ko Zviedrija dara savā ār­
polītikā, vajagot būt tās jaunās 
kārtības uzturēšanai pie Baltijas 
jūras, kas prasa neaizskartu Lat­
vijas Republikas eksistenci kā 
nepieciešamību.

Ļoti kutelīgu situāciju un gal­
vassāpes Latvijas ārlietu dienes­
tam sagādāja G. Zemgala atklātā 
nepatika un attieksme pret for­
mālajām ceremonijām, tostarp 
dažādu apbalvojumu saņemša­

na. Latvijā akreditētajiem dip-
lomātiem nebija apslēpts fakts, 
ka G.  Zemgals necieta valsts 
protokola uzliktos pienākumus. 
Tieši valsts vizīte Zviedrijā pa­
šam G. Zemgalam un visam Lat­
vijas ārlietu dienestam sagādāja 
“dejas uz puantēm”. Vēsturnieks 
Edgars Andersons vēl 1985. 
gadā ironiski secina, ka “demo­
kratiskajā Zviedrijā vēl šodien 
pielūdz formālismu un etiķeti 
gandrīz līdz nejēdzībai. Izstrā­
dātas sīkas ceremonijas, kā satik­
ties, kā sēsties pie galda, kā teikt 
tostu, pie kuŗas krekla pogas 
turēt glāzīti, kā skatīties sarunu 
biedram acīs un kā uzrunāt 
namamāti”. Šis formālais cere­
moniālisms, turklāt valsts vizītes 
statusā, 1929. gada Zviedrijā 
izpaudās jo īpaši. 

G. Zemgala meita Anna Ūdre 
(1909–1999) atminas: “Mans tēvs 
principā ordeņus nepieņēma. 
Vienā no pārrunām, kur sūtnis 
Zariņš gribēja tēvu pierunāt, es 
biju klāt. Tēvs pa jokam prasīja: 
“Anniņ, vai tu gribi briljantus?” 
Tēvs tomēr palika pie saviem 
uzskatiem, un es paliku bez   
briljantiem.” Pierunāt pieņemt 
Zviedrijas Karalistes augstāko 

apbalvojumu nelīdzēja nedz sa­
runa ar Latvijas sūtni Zviedrijā 
Kārli Zariņu, nedz pārrunas ar 
Latvijas Ārlietu ministrijas aug-
stākajām amatpersonām, diplo­
mātiem, kuŗi apelēja pie apstāk­
ļa, ka G. Zemgals ir Triju Zvaig-
žņu ordeņa domes priekšsēdis. 
Visi argumenti tika noraidīti: 
“Zemgals atgādināja saviem lab­
vēļiem, ka minētajā Ordeņa 
domē viņš pēc sava amata no­
nācis tikai automātiski, un tur 
viņš neko nevarot grozīt, kamēr 
sveša ordeņa pieņemšana ir glu­
ži cita un turklāt puslīdz privāta 
lieta.” Jāpiebilst, ka G.  Zemgals 
ar Triju Zvaigžņu ordeņa domes 
1926. gada 16. novembra lēmu­
mu tika apbalvots ar Triju 
Zvaigžņu ordeni, III  šķiru (ie­
raksta numurs Triju Zvaigžņu 
ordeņa III šķiras reģistrā Nr. 38). 

No šī apbalvojuma G.  Zemgals 
atteicās, paskaidrojot, ka ne jau 
ordeņa dēļ viņš esot strādājis 
valsts darbā. Taču ar Triju 
Zvaigžņu ordeņa domes 1929. 
gada 9.  novembŗa lēmumu 
G. Zemgalam jau kā Valsts pre­
zidentam piešķīra Triju Zvaig- 
žņu ordeni, I  šķiru, un ordeņa 
ķēdi. Interesanti, ka Triju Zvaig­
žņu ordeni, I  šķiru ar ordeņa 
ķēdi sāka piešķirt tikai no 1928. 
gada un Latvijas Republikas pa­
stāvēšanas laikā līdz 1940. ga­
dam ordeņa I šķiru ar ordeņa 
ķēdi piešķīra tikai 14 personām. 
No Latvijas G. Zemgals bija pir­
mais, kuŗš saņēma šādu apbal­
vojumu. Tikai pēc tam sekoja 
Alberts Kviesis un Kārlis Ul­
manis.

Tāpat G. Zemgals dienesta lai­
kā Krievijas armijā tika apbal­
vots ar Krievijas Svētā Staņisla-
va ordeni (Императорский и 
Царский Орден Святого Ста
нислава), II, III šķiru, Francijas 
Goda Leģiona ordeni (Ordre 
national de la Légion d’honneur), 
komandiera šķira, un Lietuvas 
Vītauta Dižā ordeni (Vytauto 
Didžiojo ordinas), I šķira.

(Turpinājums sekos)
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Uz salas Daugavā pie Kokneses top Likteņdārzs – gaišas atceres vieta,     
kur svinēt latviešu tautas izturību un spēku. Tas ir arī Tavas ģimenes un 
dzimtas Likteņdārzs, veltīts visiem latviešiem, kas 20. gadsimtā gājuši bojā 
vai cietuši svešu varu dēļ. Likteņdārzs top kopdarbībā un par ziedoju­
miem, tā atbalstītāju skaits jau pārsniedz 500 tūkstošus. Mūsu nākamais 
lielais kopdarbs -- uzcelt Saieta namu! Palīdzi! Ziedo!

Nodibinājums “Kokneses fonds”
Adrese: Lāčplēša iela 75B, Rīga, LV-1011, Latvija
info@koknesesfonds.lv

Ziedojumiem EUR:
AS “Citadele banka”
Konts: LV94PARX0015211160001
SWIFT: PARXLV22

Starpniekbanka ziedojumiem USD:
USA CITIBANK, N.A., NEW YORK
Konts: 36392149
SWIFT/BIC: CITIUS33

Vairāk informācijas  www. liktendarzs.lv

KRUSTVĀRDU MĪKLA Sastādījis KĀRLIS PĒTERSONS

Krustvārdu mīklas 
(Nr.32) atrisinājums
Līmeniski. 4. Reina. 5. Kame­

ne. 7. Lagosa. 10. Velss. 11. Pake­
te. 12. Etvija. 13. Metrese. 16. 
Asakas. 19. Brasls. 22. Taurija. 
23. Klijas. 24. Anketa. 25. Sku­
jene. 26. Karūsa. 28. Patoss. 30. 
Specija. 35. Elksne. 37. Manila. 
38. Narva. 39. Emalja. 40. Iesals. 
41. Vēlāk.

Stateniski. 1. Krevete. 2. Bikla. 
3. Falsets. 5. Kupeja. 6. Moka. 8. 
Osis. 9. Aparas. 14. Taurupe. 15. 
Epiteti. 17. “Silva’’. 18. Abats. 20. 
Ranka. 21. Lotes. 27. Rasene. 29. 
“Oskars’’. 31. Pienava. 32. Jamai­
ka. 33. Akra. 34. “Aija’’. 36. Trula.

kāpēji, ar kuŗiem sanācis par šo 
tēmu parunāt. 

Kaut kas tajā visā ir dziļi garīgs. 
Kāpt, pamocīties un izslēgt sevi 
no ikdienas rutīnas, iegrimt dabas 
skaistumā. Tā ir iespēja apskatīt 
sevi un savu dzīvi no cita rakursa. 
Es biju izslēdzis savu telefonu uz 
divarpus mēnešiem, un mana so­
ciālā dzīve no tā īpaši necieta. 
Taču kalnos notiek «garīgā attīrī­
šanās», kas palīdz atgriezties atpa­
kaļ «īstā dzīvē» daudz mierīgā­
kam un nosvērtākam. Kāpjot kal­
nos esmu kļuvis pašpaļāvīgāks, 
pazemīgāks un ieguvis lielāku 
pašapziņu. Esmu pārvarējis savas 
visdziļākās bailes. Šīs ir lietas, ko 
esmu varējis pārcelt uz savu ik­
dienas dzīvi.

Virsotnes kā uzvaras
Man šķiet, ka kāpt ir ļoti da­

biski. Mēs kā bērni gribam visur 
kāpt, uzkāpt, nokāpt, iekāpt, uz­
rāpties, norāpties. Ikvienam ir 
savs atmiņu stāsts par to, kā bērnu 
dienās izdevies uzrāpties kokā vai 
nokrist no tā. Iespējams, kāpšana 
ir mūsu vēlme turpināt bērnību?

Kalnos nekad nevar zināt, kas 

Kādēļ cilvēki kāpj kalnos?JURIS ULMANIS, 
zemessargs, profesors, polārpētnieks

vien nespējam paši sev loģiski iz­
skaidrot, kādēļ par dzīvesbiedru 
esam izvēlējušies vienu vai otru 
cilvēku, kādēļ esam nosliekušies 
par labu kādai profesijai vai kādēļ 
mums patīk okeāna smarža, bet 
nepatīk siera aromāts. Līdzīgi ir ar 
kāpšanu kalnos. Es to izjūtu kā 
spēcīgu dabas saucienu, kam grū­
ti pretoties. Tas vienkārši mani ai­
cina, liek doties pretim kaut kam 
lielam un satraucošam. Sākumā 
tas ir nezināms, bet vēlāk jau tik 
pierasts, ka bez tā grūti iztikt.    
Dabas sauciens ir tik varens, ka 
šķiet – ja tam nepakļaušos, jutīšos 
dzīvē nepiepildījis savu aicināju­
mu. Visu izskaidrot tendētiem 
analītiskiem prātiem šī atziņa va­
rētu nepatikt, taču manī nostipri­
nājusies pārliecība, ka mūsu lē­
mumus ietekmē kāds neizskaid­
rojams spēks. Tas nav mēģinā-
jums «atkratīties» no atbildības 
par paša izvēlēm. Līdzīgas sajūtas 
izdzīvojuši desmitiem citi kalnā 

kuŗas priekšā cilvēks ir neaizsar­
gāta niecība. Sperot soli virsotnes 
virzienā, faktiski nododam savu 
likteni kalna un laikapstākļu lab­
vēlībai. Jo augstāk kāpjam, jo ma­
zāk iespēju sagaidīt palīdzību no 
malas. Atliek pašam mācīties sa­
dzīvot ar dabu un pielāgoties tai. 

Kad kāpju kalnos un nonāku 
riskantās situācijās, viss dzīves 
«stress un problēmas» pazūd. To 
aizstāj daudz svarīgākais izdzī- 
vošanas jautājums, uz kuŗa fona 
daudzas citas raizes šķiet nesvarī­
gas. Kad ir labi komandas biedri, 
pareizs ekipējums, pienācīga sa­
gatavotība, sekmīga aklimatizā­
cija un jau uzkrājusies zināma 
pieredze, veidojas apbrīnojama 
harmonija un vieglums. Es tad 
jūtu neticamu skaidrību, apzinā­
tību, fokusu un miera sajūtu. Ne­
kur citur un nekad nejūtos tik 
dzīvs!

Teodors Ķirsis (pazīstams Lat­
vijas alpīnists. - Red.) man reiz 
teica, ka kalnā kāpšana ir kaut kas 
starp sportu un mākslu. Var jau 
būt. Kāpt kādreiz ir ļoti grūti, bet 
tā varētu būt lieta, kas sniedz 
vislielāko gandarījumu mūžā. Tā 
mūs aizved uz neticami skaistām 
vietām un ļauj atrast un pilnvei­
dot mūsu neizmantotās spēka re­
zerves. Lai tiktu līdz virsotnei, ir 
daudz jātrenējas. Un tas man pa­
tīk. Kāpšanas laikā nākas piepū­
lēties, pat mocīt sevi, taču atalgo­
jums ir gandarījums. Kāpšanas 
piedzīvojumi veido atmiņas, kas 
paliek uz mūžu. 

Dabas neatvairāmais sauciens
Taču ir arī ar prātu neizskaidro­

jami motīvi, neapzināta, pat in­
stinktos balstīta rīcība. Mēs bieži 

Cilvēki kāpj kalnos, lai redzētu, 
kas tiem ir otrā pusē? Vai varbūt 
tāpēc, ka retinātā gaisā alus ātrāk 
apreibina? Varbūt kalnos kāpēji ir 
mazohisti un pašnāvnieki? Vai 
varbūt viņi vienkārši bēg no cilvē­
kiem, kuŗi uzdod jautājumu: kā­
dēļ tu kāp kalnos?

Pēc iepriekšējā raksta par to, kā 
es neuzkāpu Everestā, komentāros 
varēju izlasīt visdažādākās lasītā-
ju versijas par kalnos kāpšanas 
motivāciju. Arī izteikti zobgalīgas 
par to, ka tas ir «izcils» veids, kā 
iztērēt daudz laika, enerģijas un 
naudas, lai svešumā tiktu pie ko­
ronavīrusa.

Labu laiku biju izvairījies no 
filozofēšanas par šo eksistenciālo 
jautājumu. Taču lasītāju jautāju-
mi pamudināja atkal paraudzīties 
uz kalnā kāpšanu. Tagad jau no 
cita atskaites punkta, ar bagātīgāku 
dzīves pieredzi un jaunu skatī­
jumu uz lietām milzīgas pārmai­
ņas piedzīvojošajā pasaulē. Uz 
Everestu devos 20 gadus pēc ie­
priekšējā nozīmīgas virsotnes ie­
karošanas mēģinājuma. Tas ir no­
zīmīgs laika sprīdis, lai pārvērtētu 
savas dzīves prioritātes un lai sa­
meklētu jaunus pozitīvu emociju 
avotus. 

Sevis iepazīšana
Visbiežāk dzirdētais skaidro­

jums ir sevis izaicināšana. Psiho­
loģiska cīņa ar sevi. Uzkāpt vairā­
kus kilometrus augstā kalnā no­
zīmē pārvarēt sevī vēlmi pēc 
komforta, nedēļām dzīvojot teltī. 
Attiekties no ierastajām ērtībām, 
no šķīvī kūpošām vakariņām 
siltā, mājīgā ēdamtelpā, relaksē­
jošas vannas un interneta. Un, 
protams, izjust kalnu varenību, 

notiks. Pašsajūta, laika apstākļi, 
komandas biedri, loģistika – viss 
ir mainīgs. Man tas ir interesanti. 
Ir lietas, ko cilvēks var kontrolēt, 
un ir lietas, ko nevar. Kalnos ie­
mācāmies pieņemt to, ko nevar 
kontrolēt. Veidojam attieksmi 
pret notikumiem, kas stāv pāri 
mums, mācāmies mierīgi reaģēt 
uz notiekošo. Rutīnas dzīve vairā­
kumam cilvēku Rietumu pasaulē 
ir droša un prognozējama, tādēļ 
katrs negaidīts pavērsiens var iz­
sist no emocionālā līdzsvara. Kal­
nos ir pilnīgi pretēji. Te ir ļoti maz 
drošu un prognozējamu lietu. Pat 
ne pamats zem kājām. 

Kalni iemāca pacietību, neatlai­
dību un – pateicību. Pacietību, jo 
reizēm ir vairākas dienas jāgaida, 
kamēr laiks uzlabojas un var kāpt. 
Sēdēt teltī vairākas dienas, kamēr 
ārā plosās vētra, nav īpaši patī­
kams laika kavēklis. Neatlaidība – 
turpināt iet uz augšu, vai kāpt lejā? 
Kādreiz nav izvēles. Pateicība, ka 
piedzīvo savu ķermeni, dabu, 
katru elpu, skatus, ko redzam, 
cilvēkus, ko satiekam, riskantas 
situācijas, kuŗas izdzīvojam.

Kalnam ir arī fundamentāla 
nozīme cilvēces kopīgajā apziņā. 
Mozus Sinaja kalnā no Dieva sa­
ņēma divas akmens plāksnes ar 
iegravētiem 10 baušļiem. Jēzus pē­
dējā ceļā devās augšup Golgātas 
kalnā, kur tika sists krustā. Mu­
chameds Žēlsirdības kalnā paslu­
dināja visu musulmaņu vienlī­
dzību un brālību. Arī metaforās 
latviešu valodā panākumi tiek 
aprakstīti kā «uzkāpšana kalnā» 
vai «virsotnes sasniegšana». Un tā 
nu mēs rāpjamies augšup. Katrs 
savās virsotnēs.

Domāju, ka precīzāko atbildi 
par kāpšanu kalnos var gūt tikai 
katrs pats. Vienkārši jāsāk kāpt.

Līmeniski 1. Liels. 5. Valsts 
Eiropā. 8. Kūrortpilsēta Lietuvā. 
9. Skrandas. 10. Tēls A. Dimā 
romānā “Grāfs Monte Kristo’’. 
12. Akmeņplekstes. 13. Konku­
rents sacīkstēs. 14. Pākšaugs. 17. 
Noturīgi, nemainīgi. 19. Juteklī­
ba. 21. Italiešu dzejnieks (1265-
1321). 23. E. Līva darbu izlase. 
24. Ierīce radiotehnikā. 26. Gat­
ve. 27. Rubiju dzimtas augi. 30. 
Stikla caurules ar iedaļām ne- 

lielu šķidruma daudzumu mē­
rīšanai. 33. Reliģisks aizliegums 
pirmatnējām tautām. 34. Profe­
sija. 35. Komfortabli. 38. Serv­
jete. 39. ASV štats. 40. Plašas bu­
rāšanas, airēšanas sacensības. 41. 
Mazā planēta (atklāta 1949. ga­
dā). 42. Administrātīvi territo­
riāla iedalījuma vienība Islandē.

Stateniski1. Kaķu dzimtas 
dzīvnieks. 2. Kaujas cirvji. 3. Ba­
landu dzimtas dārzeņi. 4. Pilsē-

ta Spānijas ziemeļaustrumos.     
5. Valsts galvaspilsēta Eiropā.     
6. Latviešu aktrise (1923-2012). 
7. Amatpersonas Senajā Romā. 
9. Horizontāls vienlaidu segums 
kuģī. 11. Ziedkopa. 15. Uzņēmu­
ma vadītājs. 16. Elektriskās ma­
šīnas enkura daļa. 18. Valsts gal­
vaspilsēta Eiropā. 20. Untums. 
21. Daugavas pieteka. 22. Arāliju 
dzimtas krūms. 25. Uzvedībā 
iejūtīgas, taktiskas. 27. Gaŗuma 
mērvienība. 28. Jūrmalas pilsēta 
daļa. 29. Centra aizsargs sporta 
spēlēs. 30. Upju baržu paveids. 
31. Apdzīvota vieta Kuldīgas no­
vadā. 32. Rīks zvejas tīklu labo­
šanai. 36. Zemes dieviete sen­
grieķu mītoloģijā. 37. Karpvei­
dīgo kārtas zivs.
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Tiem  Brīvās Latvijas lasītājiem, 
kuŗi tomēr vēlas lasīt avīzi drukātā ver­
sijā, piedāvājam pasūtināt Amerikas 
latviešu avīzi Laiks – tie paši 48 numuri 
gadā, 20 lappuses, to skaitā 8 lpp. tās 
pašas, kas kopš 2001. gada bijušas ko­
pīgas abām avīzēm.

Iespēja saņemt Laiku  pa gaisa pastu 
no ASV. 

• par 6 mēn. – EUR 186
• pa parasto pastu no Latvijas – 6 mēn. 

EUR 86
Dāvanā Laika Mākslas kalendārs 2021!

Samaksa: naudu ieskaitot SIA VESTA-
LK kontā: 
AS SEB banka, kods UNLALV2X, 
nr.: LV80UNLA0050016243516, 
ar piezīmi BL 
un norādot vārdu, uzvārdu un adresi.

Latviešu organizāciju un privātie 
sludinājumi maksā EUR 6,- par 10 mm 
augstu vienslejīgā platumā aizņemtu 
telpu. Sēru sludinājumi (10,6 cm x 7 cm) 
EUR 60,- 

Komerciālie sludinājumi EUR 12 
par 1 slejas cm. 

Atlaides atkārtotām reklāmām.

Ar autora vārdu, iniciāļiem vai seg­
vārdu parakstītos rakstos izteiktās do­
mas nav katrā ziņā arī redakcijas do­
mas. Par līdzstrādnieku honorāriem 
nepieciešama iepriekšēja vienošanās. 
Par publikācijās minēto faktu precī­
zitāti atbild autors.

Lūdzam ziedojumus iemaksāt: 
Biedrības Laiks-BL kontā – 

SEB Banka, 
nr.:LV60UNLA0050018705154 

Brīvā Latvija 
reklāmas cenas Latvijā

Cena – 1,15 eiro
par cm2 ierāmējumā
Atlaides par reklāmas 
publicēšanas biežumu:

Atkārtojot vienu un to pašu 
reklāmu 2 reizes, paredzēta 
atlaide 10 % apmērā no 
parastās cenas.
Atkārtojot vienu un to pašu 
reklāmu 3 reizes, – 15 % no 
parastās cenas.
Atkārtojot vienu un to pašu 
reklāmu 4 reizes un vairāk, 
– 20 % no parastās cenas.
PRIVĀTSLUDINĀJUMIEM:
 0,60 eiro par 1 cm2 
ierāmējumā.
SĒRU SLUDINĀJUMS:
 NB! 60 eiro

Pasta adrese: 
Ģertrūdes iela 27
Rīga, LV - 1011

Tālrunis + 371 67326761
Tālrakstis +371 67326784

Darba laiks:
Pirmdien – 9-17
Otrdien – 9-17

Piektdien – 9-13

Ciemiņus gaidot, dzejnieku Ed­
varta Virzas un Elzas Stērstes mā­
jās “Billītēs” pavasaros mēdz cept 
rabarbermaizi un jūlija beigās, jau 
ar pirmajiem vasaras ābolīšiem, 
pienāk kārta ābolu plātsmaizei.

Cepot reizēm iedomājos savu 
vecvecmāmiņu Elzu Stērsti – kā 
viņa ir gaidījusi ciemiņus, ar ko 
tos cienājusi. Gluži tāpat kā citas 
Latvijas mājas un ļaudis, arī “Billī­
tes” mūsu tautas skrabie gadi nav 
saudzējuši – no pirmskaŗa laiku 
iedzīves ir palikuši tikai seši pus­
dienu šķīvji. No senajiem laikiem 
līdz mūsdienām  atceļojis pārāk 
maz stāstu un uz saglabātajām, 
nedaudz neskaidrajām fotogrāfi­
jām ir grūti saskatīt, kādus gar­
dumus ēda svētkos.

Tomēr  “Billīšu” liktenis ir bijis 
laimīgs – mums ir dzimtas mājas, 
kuŗās varēja atgriezties, un tā nu 
mēs esam ģimene, kas ir atgrie­
zusies, turpinot  zemnieku  un 
dzejnieku iekopto. Daudzās va­
lodās “Straumēnu” nosaukums ir 
tulkots kā “Trepes uz debesīm”. 
Rasotajā zālē lasot vecvecvecvec­
tēva stādītās ābeles augļus, mana 
meita noteikti sajūt, ka tie krīt no 
kādas dižas Debesu ābeles. 

Atliek tik atgriezties bijušo 
gājēju takās:

“Jau sen Straumēnu saimniece, 
naktīs klētī gulēdama, kad do- 
mas par rītdienas darbiem viņai 
neļāva aizmigt, dzirdēja ābolu 
dobo krišanu. Rītos ejot caur dār­
zu uz kūti, viņa tos atrada garajās 
zālēs rasainus un zemēm aplipu­
šus. /.../ Smarža plūda pa dārzu 
un māju pagalmu, izgāja caur 
vārtiem un izkaisījās pa laukiem, 
pauzdama visur savas dzimtās 
mājas un saules gādību.” (No 
Edvarta Virzas “Straumēniem”)

Seno recepšu mums saglabājies 
nav, bet, iespējams, Elza Stērste 
ābolmaizes cepa, vadoties pēc kā­
das no  trejām šeit pieminētajām. 

Pirmā – publicēta Amerikā, 
latviešu rakstnieces Dzidras Ze­
beriņas 1955. gada pavārgrāma- 
tā “Ģimenes pavards”. Daudzi lat­
vieši šo pavārgrāmatu sauc par 
Trimdas Virtuves Bībeli. 

Ābolu maize
1 mazo gabaliņu svaiga rauga 

iedrupina 1/4 tasē remdena 
ūdens, maisa, līdz izšķīst, apsedz, 
noliek pie malas (svaiga rauga vie­
tā var ņemt vienu paciņu sausā 
rauga).  ½ tasi piena katliņā uzma­
nīgi karsē līdz sāk vilkties plēvīte, 
bet piens vēl nevārās, neceļas. Tū­
līt noņem no uguns, piemaisa ½ 
tasi kukurūzas (cukura) sīrupa un 
½ tējkaroti sāls. Kamēr piens 
dziest, izsijā miltus, sakuļ 1 olu. 
Kad piens remdens, uz rokas uz­
pilināts, tikko jūtams, tam pie­
maisa raugu, sakulto olu, tad 2 
tases sijāto parasto miltu. Labi 
sakuļ ar koka karoti. Piemaisa 6 
ēdamkarotes mīksta, istabā turēta 
sviesta. Nomērī 1 ¾ tases sijāto 
miltu, un pamīca ar roku, tad 
mīca vēl kādas 8–9 minūtes, tikai 
rokas šad tad miltos ieliekot, bet 
citādi vairāk miltu klāt nemīca. 
Mīklu liek ietaukotā māla bļodā, 
tad apgriež, lai arī mīklas virsa 
būtu taukaina (tad tā neizkalst), 
apsedz ar mitru drānu un raudzē, 

Ābolmaize “Billītēs”DIĀNA 
JANCE

līdz apmēri dubultojas, siltā vietā, 
tad uz viegli miltaina dēļa izveltnē 
pus collas biezumā un izklāj ie­
taukotā pannā vai pannās, tā, lai 
mīkla veidotu arī maliņu. Plānās 
šķēlēs sagrieztus ābolus sakārto 
rindās, pārkaisa ar kanēļcukuru 
un pārlaista ar olu dzeltenumu  
un krējuma maisījumu: ja izlieto 
8–9 ābolus, vajadzēs divi trešdaļas 
tases cukura, ¼ – ½ tējkaroti ka­
nēļa, 2 olu dzeltenumus, kas sa­
kulti ar 6 ēdamkarotēm salda krē­
juma. Raudzē siltā vietā vēl stun­
du, tad cep karstā 400F – krāsnī 
pusstundu. Pēc izņemšanas no 
krāsns var vēl apkaisīt ar cukuru.

Otrā – esot cepta vismaz jau ap 
pagājušā gadsimta sākumu, nāku­
si no Liepājas saimnieces, viņa 
cepusi ļoti labi un garšīgi. Recepte 
pierakstīta pavisam nesen, saru­
nās zem “Billīšu” lielā ozola:

“Domāta mazam ļaužu pulci­
ņam. Tātad, ņem divas olas, tas ir 
pieticīgi, atdala dzeltenumu no 
baltuma, dzeltenumu saputo ar 
cukuru, bet tā kārtīgi, lai būtu 
tādas biezas, skaistas, stingras pu­
tas, nevis tāda šķidra masa. Tad 
iesijā miltus, tā uz aci, teiksim, 
pusglāzi miltu, tad 100 g kausētu 
vai mīkstu sviestu, to visu vēlreiz 
saputo ar karoti, protams, jo toreiz 
jau nebija mikseru, un beigās 
maigi iecilā saputotus olu baltu­
mus. To visu ļoti viegli izmaisa. Ar 
āboliem ir tā: vispirms pannu 
iesmērē ar sviestu, jūs jautātu –
cik? Cik vien nav žēl! Tad liek 
kārtās sagrieztus ābolus, pārkai- 

sa ābolus ar cukuru, tad šiem 
āboliem virsū ir kārtīgi jāuzkaisa 
kanēlis un tad lej virsū saputoto 
mīklu. Mīklai ir jābūt tāda bieza 
krējuma konsistencē un, ja, gadī­
jumā, ir pa biezu – kaut gan mēs 
daudz miltus nelikām, tad var 
mazlietiņ kefīru vai rūgušpienu, 
tas mīklu pacels. Sodu praktiski 
var nelikt, ja nu liek, tad ļoti, ļoti 
maz, tāpat arī cepamo pulveri –  
jo sodas garša mēdz sist cauri.  
Tad liek cepeškrāsnī un cep uz 
apakšējā plaukta, jo tiem āboliem 
ir jāizcepas. Ja, gadījumā, ābolus 
liek virsū, tad vispirms tos ar cu­
kuru ir jāapcep sviestā, citādi 
diezgan bieži gadās, ka āboli līdz 
galam neizcepas. Jo skābāki āboli, 
jo tie ātrāk kūst, jo saldenāki, jo 
paliek cietāki. Viss galvenais gar­
šas noslēpums ir gluži kā francū­
žiem – nežēlot sviestu. Latviešiem 
jau nekā cita nebija, kā sviests, 
cūku taukus smalkā sabiedrībā 
nelika, tiem bija smaka. Kad mai­
ze izcepas, tad brītiņu pagaidīt  
un, tad, teiksim, uz kūkas šķīvja 
uzliek otru, apgriež otrādāk, un 
buh! āboli ir virsū! Ja vēlas, var 
uzkaisīt vēl kanēli un cukuru, tas 
pēc garšas. Manai omītei ļoti labi 
izdevās ar raugu, man ar raugu 
neizdodas.”

Arī trešā recepte nāk no 
Kurzemes, tā ir šerpāka:

“Es atkal ābolu maizi cepu pa 
savam. 200 grami sviesta, divas 
glāzes miltu, glāze krējuma un 
cukura, 100 gramu šņabis. Visu 
samaisa, masa iznāk tāda bieza, 

ieliek ledusskapī, cik ir laiks, bet 
ne mazāk kā stundu, protams,  
var pat pusi dienas. Tad paņem uz 
cepešpannas vai formiņas izrullē, 
sagriež ābolīšus, saliek uz mīklas, 
apkaisa ar cukuru un kanēli, un 
cep. Šņabis cepot izgaro. Droši 
vien šī nav ļoti veca recepte, senos 
laikos jau ledusskapja nebija, ja nu 
leduspagrabs kādam, iespējams, 
nostāvēties nolika tur.”

***
“Billītēs” dzīve un dzeja iet roku 

rokā. Reiz biju uzcepusi  maizi Jel­
gavas Spīdolas ģimnāzijas teātŗa 
“Spīdolēniem” un tikai pēc viņu 
teiktajiem vārdiem par “Strau­
mēnu” cepešiem un pīrāgiem at­
cerējos, ka arī man krāsnī jau 
smaržo rabarbermaize… Kā es 
skrēju lūkoties, kas noticis vecajā 
maizes krāsnī! 

Bet – kā to daru es, šovasar, 
mūsdienu Billītēs? Man liekas, 
lielākā maņa ir izkurināt veco 
maizes krāsni – ne par karstu, ne 
par vēsu… Ābolus raut no koka ir 
žēl, salasu kritušos. Mīklu taisu 
bez rauga, ar daudz sviesta un 
kādu drusciņu griķu miltu – lai 
čaganāka. Un pašu precīzo recepti 
ar mērvienībām nemaz nemāku 
teikt – katru reizi tā ir citādāka, 
tāpat kā katru reizi arī ēdāji ir  citi. 
Reizēm ”Billītēs” ir talkas, un tad 
maizīti ēd vairāki desmiti palīgu. 
Reizēm ierodas seni draugi un 
reizēm uztaisu tāpat vien – pašu 
priekam.  Mājās ceptai maizītei ir 
pavisam īpaša garša un smarža!

Bet šīs vasaras visgardāko mai­
zīti cepu pavisam nesen – 14. au­
gustā, atceroties vecmāmiņu,  
dzejnieku Edvarta Virzas un Elzas 
Stērstes meitu Amarillis (1921–
2004). Senos laikos visas viņas 
dzimšanas dienas tika svinētas 
Billītēs zem lielā kastaņa. Kādā  
no tiem tālajiem rītiem Edvarts 
Virza pierakstīja:

“Tā nu tagad tava diena –
Bezdelīgas slaidi slīd,
Gaisos mākoņa neviena,
Rāmos laukos rasa spīd.
/../
Pagaidi, vēl tev ir vaļas!
Saule spīd pār āboliem.
Vēsma šūpo galvas zaļas
Noreibušiem apiņiem.”
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VĀCIJA
Esslingenā,  Dienvidus baznī­

cā, Suedkirche, Spitalsteige, sest­
dien 4. septembrī plkst. 11 pa­
redzēts dievkalpojums ar kristī­
bām. Sekos draudzes sapulce. 

pēc stundas septiņām minūtēm 
un desmit sekundēm. Viņš par 
trim minūtēm un 33 sekundēm 
apsteidza Jevgēniju Turkinu un 
par četrām minūtēm un 27 se­
kundēm – Konstantīnu Zorinu.

Pusmaratona distancē uzvaru 
svinēja Jevgēnijs Turkins, finišējot 
pēc stundas desmit minūtēm un 
46 sekundēm. Viņš minūti un 51 
sekundi apsteidza Anatoliju Ma­
cuku un vēl par četrām sekun­
dēm – Vācijas skrējēju Džonu 
Folkenantu.

Sievietēm šajā distancē uzvaru 
svinēja Igaunijas skrējēja Kadilīsa 
Kuiva, finišējot pēc stundas 20 
minūtēm un 11 sekundēm. Otrā, 
uzvarētājai piekāpjoties divas mi­
nūtes un 33 sekundes, bija Ilona 
Marhele, trešā – Kitija Valtere 
(+4:23).

10 km distancē ātrākais bija 
Uģis Jocis ar rezultātu 30 minūtes 
un 22 sekundes. Viņš par trim 
minūtēm un 18 sekundēm apstei­
dza Robertu Glazeru un par sep­
tiņām minūtēm un sekundi – 
Pēteri Liniņu.

Pēc rezultātu precizēšanas kļu­
va zināms, ka sievietēm uzvarēja 
Paragvajas sportiste Marija Ka-
valjero, kuŗa distanci veica 38 
minūtēs un desmit sekundēs. 
Viņa par 11 sekundēm apsteidza 
Karīnu Helmani-Soročenkovu, 
bet trešo vietu ieņēma Ilze Droz
dova, no uzvarētājas atpalikdama 
sešas minūtes un 14 sekundes.

Vīriešiem 5,5 km distancē uz­
varēja Aigars Feteris, finišējot 
pēc 17 minūtēm un 40 sekundēm. 
Otrā vieta tika Kristapam Kriš-
jānim Kapustānam, trešā – 
Jānim Kapustānam.

Sievietēm šajā distancē uzvarēja 
Anete Upeniece (23:45), otrovie­
tu ieņemot Martai Špundzānei, 
trešo – Margaritai Bondarenko.

Pavisam maratonam klātienē 
un virtuāli bija  reģistrējušies 10 
082 dalībnieki no visas pasaules.

LATVIJĀ SASNIEGTS 
JAUNS REKORDS 

IZPLETŅLĒKŠANĀ
24. augustā, debesīs virs Lie­

pājas lidostas sasniegts jauns Lat­
vijas rekords izpletņlēkšanā –     
5,2 km augstumā 29 lēcējiem no       
saviem ķermeņiem izveidojot 
zvaigznes figūru. 

Plāns gan sākotnēji bija sasniegt 
Baltijas rekordu, vienlaikus šo 
figūru gaisā izveidojot 30 – 33 iz­
pletņlēcējiem, tomēr sasniegt pir­
majā lēcienā tas neizdevās. Dalīb­
nieki gan vēl ir apņēmības pilni 
ceļu uz šādu rekordu turpināt.

TENISISTU RANGA 
SARAKSTS

Latvijas vīriešu tenisa pirmā 
rakete Ernests Gulbis piedzīvoja 
zaudējumu ASV atklāto meistar­
sacīkšu kvalifikācijas turnīra tre­
šās kārtas spēlē. Kvalifikācijas tur­
nīra izšķirošajā spēlē, kas pirmā 
seta sākumā uz brīdi bija pār­
traukta lietus dēļ, 195. vietā pasau­
les rangā esošais Gulbis ar 4:6, 5:7 

zaudēja Kantēnam Alisam no Fran­
cijas (ATP 184.). Ernests Gulbis 
pirmo reizi pēdējā pusotra gada 
laikā ATP rangā noslīdējis līdz 
trešajam simtam, atjaunotajā rei­
tingā tagad ieņemot 205. vietu. 
Gulbis ATP rangā ārpus Top200 
pēdējo reizi bija pagājušā gada 
februārī, kad ieņēma 220. vietu. 
Četras vietas zaudējuši Mārtiņš 
Podžus (480.) un Kārlis Ozoliņš 
(945.), bet 11 pozicijas zemāk no­
slīdējuši Artūrs Lazdiņš, Jānis 
Podžus un Mārtiņš Rocēns (visi – 
dalīta 1644. v.).

* Tenisiste Darja Semeņistaja 
Ukrainā, Černomorskā, uzvarēja 
ITF W-15 serijas turnīrā. Finālā 
viņa (pasaules ranga sarakstā 734. 
vietā) ar 6:3, 6:2 uzvarēja itālieti  
Nikolu Fosu Huergo (674. v.). 
Dubultspēlē Semeņistaja tika līdz 
pusfinālam. 

FUTBOLS
FK Rīga futbolisti UEFA Kon­

ferences līgas play-off kārtas at­
bildes spēlē viesos pagarinājumā 
piekāpās Gibraltāra vienībai Lin
coln Red Imps, neizmantojot ie­
spēju sasniegt UEFA Konferences 
līgas grupu turnīru. Spēle Victoria 
stadionā Rīga beidzās ar zaudēju­
mu pagarinājumā –  1:3 (1:1, 0:0, 
0:2). Divu spēļu summā ar 4:2 
pārāka bija Gibraltāra komanda

3x3 BASKETBOLS
Latvijas 3x3 basketbola koman­

da Rīga (Nauris Miezis, Agnis Ča­
vars, Artūrs Strēlnieks un Guntars 
Strāķis) Ungārijas pilsētā Debre­
cenā sezonas trešajā Masters sē­
rijas turnīrā izcīnīja otro vietu, 
piedzīvojot drāmatisku zaudēju­
mu finālā, vēsta Latvijas basket­
bola savienība. Ar 2. numuru tur­
nīrā izliktā Rīga B grupas turnīrā 
ar 21:15 pārspēja Austrijas ko­
mandu Graz un ar 21:12 – Serbijas 
Novi Sad, nodrošinot pirmo vietu 
un tiesības spēlēt ceturtdaļfinālā. 
Ceturtdaļfinālā Rīga spēkojās ar 
Slovēnijas komandu Piran, izcī­
not uzvaru ar rezultātu 20:18.

JĀNIS BLŪMS BEIDZ 
BASKETBOLISTA KARJĒRU

Basketbolists Jānis Blūms no­
lēmis noslēgt profesionāļa gaitas, 
vēsta ieraksts Instagram kontā: 
“Iepriekš, lasot profesionālu spor­
tistu paziņojumus par profesio­
nāla sportista karjēras noslēgša­
nu, vienmēr esmu domājis, kas 
gan liek sportistam saprast, ka 
profesionālajai karjērai jāpieliek 
punkts? Kas būs tas izšķirošais 
punkts manā karjērā, lai es varē-
tu ar pilnu pārliecību pateikt – 
viss, man pietiek. Tagad es skaidri 
zinu, manā dzīvē basketbola ne­
kad nepietiks. Šajā stāstā manis ir 
pieticis profesionālam basketbo­
lam, un tas ir jāmāk pieņemt. Es 
cenšos. Šodien es noslēdzu savu 
profesionāla basketbolista karje­
ru,” vēstīts paziņojumā.

“Basketbols, kopš es vispār spē­
ju sevi atcerēties, ir bijusi man 
identitāte, mana sirds, mana pār­
liecība un mana mīlestība pret 
Latviju. 22 gadi profesionālā ba­
sketbolā, 20 gadi Latvijas izlasē, 
10 gadi kā Latvijas izlases kaptei-
nim, 170 spēles Latvijas izlasē, 
praktiski bez pārtraukuma – die­
nu no dienas, gadu no gada. Kad 
man jautā, kas man šo 22 gadu 
laikā ir sniedzis vislielāko gan­
darījumu, tad es nešauboties varu 
teikt, ka tie ir bijuši mirkļi kopā ar 
Latvijas izlasi savu skatītāju priek­
šā,” karjēras spilgtākos mirkļus 
atminas Blūms.

Blūms ierakstā uzsver, ka līdz 
šim dzīvē vienmēr visu sasniedzis 
ar smagu darbu un maksimālu 
atdevi. Ar šādu pašu nostāju viņš 
plāno iet arī savu tālāko ceļu. 
“Jaunais gala mērķis vēl ir nes­
kaidrs, tukšuma sajūta ir neizmē­
rojama, bet zemapziņā es tomēr 
jūtu, ka savu pēdējo spēli es vēl 
neesmu nospēlējis. Paldies jums,” 
tā Blūms.

GRIGORJEVA  GATAVA 
STARTĒT ARĪ PARĪZES 
OLIMPISKAJĀS SPĒLĒS

Anastasija Grigorjeva (pa labi)

Latvijas brīvā stila cīkstone Ana­
stasija Grigorjeva apņēmusies 
startēt arī 2024. gada Parīzes 
olimpiskajās spēlēs, liecina spor­
tistes ieraksts sociālajā vietnē In
stagram. Grigorjeva Tokijas Olim­
piskajās spēlēs brīvajā cīņā svara 
katēgorijā līdz 62 kilogramiem 
izcīnīja piekto vietu, kas viņai ir 
karjēras labākais sasniegum aiz­
vadītajās trīs Olimpiadās. 

“Es vairākas reizes zaudēju 
olimpiskajās spēlēs un pēc katra 
zaudējuma likās, ka nevarēšu tur­
pināt ceļu uz nākamajām spēlēm, 
bet katru reizi es spēju šo ceļu 
atrast, neskatoties uz to, ka jau 
trešo reizi savu mērķi nesasnie­
dzu,” raksta 31 gadu vecā spor­
tiste. “Es zinu, ka es arī šoreiz pie­
celšos un atkal sekošu savam sap­
nim, jo es ticu, ka manam stā-
stam ir laimīgas beigas. Paldies 
par jūsu atbalstu, es to tiešam 
augsti novērtēju, it īpaši brīžos, 
kad neesmu uzvarētāja. Es atceros 
katru no jums, kurš atbalsta mani 
šajā ceļā. Paldies un tiekamies 
“Parīzē 2024”,” turpina Grigorjeva.

DAŽOS VĀRDOS
*Latvijas tenisiste Aļona Osta

penko atteikusies no dalības pre­
stižajā US Open jeb ASV atklātajā 
čempionātā. Turnīrā Ostapenko 
bija izlikta ar 27. numuru. Tomēr 
neilgi pirms turnīra sākšanās Lat­
vijas tenisiste dalību tajā ir atsau­
kusi. Šāds lēmums tiek pamatots 
ar medicīniska rakstura apsvē­
rumiem. Kādi savainojumi kon­
krēti Ostapenko liegs dalību tur­
nīrā, gan nav norādīts. Līdz ar to 
vienīgā Latvijas pārstāve Ņurjokā 
notiekošajā turnīrā būs Anasta
sija Sevastova, kuŗa pamatturnīra 
pirmajā kārtā tiksies ar Čechijas 
tenisisti Kateržinu Siniakovu.

P. Karlsons

nās, ar rezultātu divas stundas 38 
minūtes un 36 sekundes uzvarēja 
Kristaps Bērziņš, izcīnot arī Lat­
vijas čempiona nosaukumu šajā 
distancē. Bērziņš finišēja pēc di­
vām stundām, 38 minūtēm un    
36 sekundēm, pirmais šķērsojot 
mērķa līniju. Lietuvietis Mariuss 
Ignots atpalika minūti un 48 se­
kundes, iegūstot otro vietu, bet 
trešais finišu sasniedza maraton­
skrējienos pieredzējušais māji­
nieks Uldis Kļaviņš divas minū­
tes un 59 sekundes aiz uzvarētāja, 
pirmoreiz nopelnot Latvijas čem­
pionāta medaļu.

Kristaps Bērziņš finišē

Pēc uzvaras Bērziņš intervijā 
Latvijas Televīzijā priecājās par 
uzvaru, lai arī slimības dēļ nebija 
labi gatavojies un rezultāts viņu 
neiepriecināja. Uzvarētājs cerēja 
noskriet vismaz četras minūtes 
ātrāk, taču atzina, ka distances 
beigās pietrūka jauda un sānos 
iemetās dūrējs, kas vienubrīd lika 
pāriet uz soļošanu. “Tāpēc švaks 
tas rezultāts,” paskaidroja Bērziņš. 
Tomēr rezultātu čempions šoreiz 
uzskata par otršķirīgu, jo galve­
nais mērķis finišēt ar uzvaru tika 
sasniegts. Pēdējos piecos kilomet­
ros uzvarētājs distancē skaitījis ik 
pa metram, kā virzās uz priekšu.

Amanda Krūmiņa

Amanda Krūmiņa finišu sa­
sniedza pēc trim stundām septi­
ņām minūtēm un 17 sekundēm. 
Otrā bija lietuviete Agne Mataitī­
te, kuŗa atpalika piecas minūtes 
un 53 sekundes, trešā – Lāsma 
Caune, kuŗa finišēja vēl 36 se­
kundes vēlāk. Trešā Latvijas skrē­
jēju konkurencē bija Dace Banga 
Hodžajeva, kuŗa uzvarētājai zau­
dēja 19 minūtes un 52 sekundes, 
ierindojoties sestajā vietā. Latvi-
jas čempionāta konkurencē otrā 
bija Dace Banga Hodžajeva, bet 
trešā – Madara Gelsberga-Soko­
lova, kuŗa distancē pavadīja vēl 
minūti ilgāk. Viņām kopvērtē­
jumā piektā un sestā vieta.

Pusmaratona distancē uzvaru 
svinēja Jānis Višķers, finišējot 

OLIMPIEŠUS SVEIC 
RĪGAS PILĪ

25. augustā Valsts prezidents 
Egils Levits  sveica Tokijas Olim­
pisko spēļu dalībniekus un uzru­
nā cildināja viņu sniegumu: 
“Pirms nedaudz vairāk kā mēne-
ša mēs tikāmies Esplanādē. Mēs 
jūs pavadījām uz olimpiadu ar 
lielām cerībām un ar vislabāka­
jām domām. Jūs paņēmāt tās 
līdzi. Tagad pēc olimpiadas jūs 
esat atveduši ļoti labus startus un 
medaļas. Jūs esat mūsu lepnums, 
dārgie olimpieši, un es varu aplie­
cināt, ka mēs skatījāmies jūsu 
startus arī tad, kad laika starpības 
dēļ tas bija neparastos laikos. Es 
domāju, ka arī tas, ka mūsu sa­
biedrība visu laiku domāja līdzi 
jums, palīdzēja šiem labajiem pa­
nākumiem.” 

RĪGAS MARATONĀ – 
10 082 DALĪBNIEKI 

NO VISAS PASAULES

Rīgas maratons sākās ar bērnu 
un ģimeņu skrējienu 

Pasākuma pirmajā dienā notika 
Bērnu diena. No plkst. 9 līdz 14 
norisinājās skrējiens “Happy ma­
zuļiem” mazākajiem sacensību 
dalībniekiem. Šajā laikā bija pare­
dzēta arī 200 metru un 400 metru 
distance, savukārt plkst.15 sākās 
4,2 km gaŗais “Ģimeņu skrējiens”. 
Visu minēto norišu starts bija pie 
Brīvības pieminekļa. Organizā­
tori iepriekš informēja, ka visiem 
dalībniekiem sacensību territorijā 
jāievēro distancēšanās un vecā­
kiem jāvalkā sejas maskas (izņe­
mot trasēs).

MARATONĀ UZVAR 
KRISTAPS BĒRZIŅŠ UN 

AMANDA KRŪMIŅA 
Maratona distancē, šoreiz sa­

censībām notiekot bez augstas 
klases Afrikas sportistu piedalīša­


